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1 A külső politikai front kiépítésének 
jL-glermc-szetesebb módja az. hogy a 
Fiegfevö összes komoly zsidó népszer- 
yezeteket egy „Országos Zsidó Nép­
pártiba Kell tömöriteni. Ez törénhetik 
vagy ngv. hogy e szervezetek önálló­
sága teljesen megszűnnék az uj párt 
!• vara, amely centrálisán volna meg*

. vezve, vagy pedig föderativ ala­
pom midőn is az egyes szervezetek 
kv'Cíei megmaradnának, de a közös 
feladatok céljából egy magasabb egy­
ségbe foglaltatnának.

fiv irányú szervezkedésre való kész* 
Sí- már másrészről is elhangzott és pe­
dig a bukovinaiak részé-cl. Mayer Eb­
ner az Ostjiidische Zeitung 1927 dec. 
tő'-iki számában sürgette a Reichsorga- 
nisation megteremtéséi.

Ami már most a Regátot illeti, ott 
puli'lkai tekintetben az U. E. R. az 
vgvedül számbajovő szervezőt, mely 
' gyaii nem valódi értelemben veit nép­
mozgalom, de szervezet, mely befo­
gással és összeköt telesekkel rendel- 
t-iz'k. melyek nra a mostani adottsá­
gok mellett realitások. Nem kéteike-

ik benne, hogy az U. E. R. az vrsaá- 
k >s zsidó néppárt ügyót színién kész­
céggel magáévá teszi. Az U. E. R. zsi­
dó:-ága és az erdélyi. bukovinai és 
bt.-vszarábiai zsidóság politikai felfo­
rrna között azonban van egy nagy kii- 
íj őség. Ennek lényege az. hogy a csa- 
t : területek zsidósága és szervezetei 
■j zsidó kollektív jogoknak a békeszer­
ződésben és alkotmányokban lefek­

teti módon való megvalósítása felé tö- 
1 is iá onyos népi autonó- 

rá t láván a zsidó kultúra és népérdek 
céliára, — ezzel szemben az U. E. R. 
ez lénye::ében véve jogvédelmi moz­

in vív pusztán az egyéni jogok* 
na . vz égve jogosításnak tényleges 

v iszik, vagyis a romá­
ig- I midó polgárok érdekeinek megvé­
désév irányul, de nem népmozgalom 
és tivni néni jogok' megtestesítése a 
célja.

Ehhez az eltéréshez még hozzáve- 
hogy a regáti zsidóság helyzete 

nyelvénél. íölá-aizi helyzeténél és rész­
ben tradícióinál fogva is eltér a csatolt 
területek zsidóságáétól, mely eltérés 
minden vérbeli és érzelmi közösség da­
cára, mely a regáti és a többi zsidóság 
között fennáll, a politikai felfogásban, 
^ ,r - c a! vissz tükröződik. Ezt az el­
mést talán úgy fogalmazhatjuk meg. 
bogy a csatolt területek zsidóságának 
Románia, mint nemzetiségi vagyis mini 
[R H nemzet által lakott állam kézzel* 
fogható és természetes valami, inig a 

zsidóság a felsorolt helyzeti 
'okoknál fogva» ezt kevésbé képes 
^rcrcipiálri cs inkább van megértéssel 
3 hon - (én nemzeti állam fikciója iránt, 
tz az ekéi és épp azoknaka kollektiv 
jogoknalc i álténti és mily mértékben 
'-aló l a.-adósét és igénybevételét be­
folyásolja, melyek az a 1 k oí 1 nányokban 
és békeszvi zikiésben vannak lefektet*
2 ? amelyek a csatolt -területek zsi­
dósága na nézve feltétlen és közvetlen 
szükségletet képeznek. Örömniel kell

{Budapest, február 23 Az Uj Kelet 
lúd.) A numerusz klauzusz módositásá- 
ról szóló javaslat tárgyalása során szá­
mos érdekes felszólalás hangzott el ed­
dig is, de jelentőégben egyik sem érte 
el azt a fokot, melyet Gömbös Gyula 
mai beszéde elért, amely szinte érzelmes 
s a -Végi intranzigens fajvédő vezérre 

egyáltalában nem emlékeztető szavakkal 
tört pálcát a faji és felekezeti béke mel­
lett. Gömbös beszéde mindeneseire, bár 
még most sem nélkülözi a fej védő-szó­
lam ok egyes frázisait, a magyarországi 
közszellem lényeges javulására vet vilá­
got.

Gömbös Gyula beszédében mindenek­
előtt megállapítja, hogy a numerusz 
Klauzusz törvénye, melyei magyar faj. 
védelmi törvénynek lehelne nevezni, 
nagy harcét vált ki a zsidó képviselők j 
száz százalékában, míg a keresztények l 
közül kevesen vesznek részt a vitában s j 
igy e téren fordított numerusz klauzi szt 1

azonban leszögeznünk, hogy e téren a 
regáti és csatolt zsidóság felfogása kö­
zött nagyon lényeges közeledés tör­
tént, annak az elvnek a deklarációjá­
val, hogy az üER. is a zsidóságot et­
nikai egységnek, etnikai kisebbségnek 
tekinti, vagyis reagál a vonatkozó al­
kotmány és békeszerzödésbeii jogokra.

Mindezeket Összefoglalva, am ily két­
ségtelen. hogy a regáti zsidóság az or­
szágos szervezkedésben óhajt részt- 
venni és részvétele elengedhetetlen, cp 
oly nyilvánvaló, hogy egyelőre lénye­
ges helyzeti és szervezeti különbségek 
vannak és igy arra a kérdésre, vájjon 
egy centrális vagy föderalísztikus meg­
oldás a helyesebb, az-t kell válaszol­
nunk. hogy az egység princípiumának 
egvebként intranzigensebb keresztülvi­
tele mellett a föderalísztikus megoldás 
gyorsabb és zavartalanabb megoldás 
az adott helyzetben.

Az c föderációnak megfelelően kon- 
srituáianuó „Országos Z-duó Néppárt“

:usz módosítási v

lehet konstatálni Majd a következő 
nagyjelnetőségü szavakat mondja Göm. 
bős;

— Elismerem Sándor Pálnak azt az 
állítását, hogy vannak hős zsidók. 

Amikor 1920-ban a numerusz klauz.us.zt 
megszavaztuk, ezt azzal a szándékká!

tapasztalatai 
mely a ma- 

nztositja egy idegen

tettük, hogy a forradalom 
alapján törvényt hozzunk 
gyár faj védelmét 
fajtával szemben, mely egy keresztény 
államban a kereszténység suprcmáeiáját 
veszélyeztetné.

A numerusz klauzuszból azonban 
sohasem csináltunk felekezeti kér­
dést, mert úgy én. mint politikai 

elvbarátaim mindig azt tartottuk, 
hogy mindenki ott tisztelt istenét. 

ahol epén akarja.
' -ak az akartuk elérni, lioyg a ma­

gyar faj kezében legyenek a vezető po­
zíciók. mert ezt kívánja az ország gaz­

éi etrei óvása érdekében az c 
dóság részéről a Szövetségnek 
megtennie az elhatározó lépést.

'Alapvető elvként le kell szögezni, 
hogy a.z erdélyi zsidóság szervezete a 
többi országrészek és a Regét zsidóságá­
val csak az esetben lephet í odoráéi oká­
ba azok az eddigi esetleges Ickötöllségü- 
kel egy nemzsidó politikai párital szem­
ben megsziinietiék. Ami mér most a lét­
rehozandó Országos Zsidó Néppárt pro­
gramját és feladatát illái, az erdélyi 
zsidóság szempontjából a következő 
irányelvek áilitandók fel. Az egyesülés 
alapját egy úgynevezett minimális zsidó 
program képezi, melynek alapján min­
den Romániában lakó zsidó, ha egyálta­
lában zsidónak vallja magát az Orszá­
gos szervezethez keli, hogy tartozzék. E 
minimális program: .

IVl Z51-
kell

a) Az antiszemitizmus elleni küzde­
lem. =

b) A zsidó jogvédelem.
c) A parlamentben való egységes és 

minél hatékonyabb képviseld.
dj A zsidóság ált alti nos ei kulcs n kuitu- 

1 áiis és gazdasági szinvoncdánoJc eme­
lése.

Ezen minimális program melleit, azon 
ban mindazok a speciális követelmények, 
melyeket az Országos Zsidó Néppárthoz 
tartozó egyes zsidó csoportok, vagy re­
gionális szervezetei,■ külön felállítanak, 
amennyiben azok az alkotmányban és 
nemzetközi szerződésben biztosítva van­
nak és azok gyakorlati megvalósítása a 
romániai zsidóság területében tömegei­
nek közszükségletit gyanánt jelentkezik• 
mint ezen csoportok jogos igényei az ö 
javukra szinten programed fogtálán dók. 
idetartoznak a nűpkiscbbségi, oktatás­
ügyi, autonómialis követeimen vek, szó­
val a kollektív jogok.

A csatolt területek zsidósága egész, bi­
zonyosan zsidó népi alapon áii és ennek 
p os ti: lát urnáit az autonómia és az okta­
tásügy terén bizonyara fel is állítja. A 
regáti zsidóságnak ebbéli magatartása 
még nem látszik bizonyosnak, de a már 
említett elvi állusiogialas az etnikai jel­
leget illetően azt engedi remélni- hogy a 
regáti zsidóság is lo fogja vonni ennek 
az elvnek konzekvenciáit az intézményes 
meg valósit ások töven.

Szükséges már most ezt a hely zetet

mozgok vasárnap délelőtt 
fé! I! órai kezdettel

előadáson bemutat) 1 CilAN'G-ot

a*

tiasági érdeke. r".....
— Most is úgy érzem, hogy szükséges 

a magyar kérdést problémává avatni. 
Ha Bleycr Jakab elismeri, hogy a ma­
gyarországi németség nemzetiség,

akkor el kelt ismerniük a zsidóknak 
is azt. hogy ők is nemzetiség. Ua 
ezt elismerik, akkor én is azt kívá­
nom. hogy éljünk egymás mellett a 
legteljesebb békében és harmóniá­

ban. > i
Be kell vallanom őszintén, hogy nem 
vagyok demokrata, m<vt Magyarorszá­
gon nincs demokrácia Ha a demokrá­
cia az lenne, hogy ez a magyar nép min­
dennapi kenyerét feltétlenül biztosítja, 
úgy én is demokrata volnék. De mivel 
ez nines igy. ezért azt kívánom, hogy 
Magyarországon az órtehfli arisztokrá­
cia uralkodjék. Ha a magyar jövendőt 
diktatúra tóján lehet csak biztosítani, 

akkor hive vagyok a diktatúrának is. 
rar;-.iS8®e*sssez3555BfiE ssr.ssssss ESEFr. ?3bebbb vxses*.eu

szem ügyre venni, mely a tervezett Or­
szágos szervezet létrejötte esetén Erdély­
ben adódni fog. Felmerül a kérdés: Mi 
legyen a Zsidó Nemzeti Szövetseggel? 
Kézenfekvő megoldásnak az latszik, 
hogy miután az Országos pártnak hatás 
körébe lesz utalva a zsidóság belpoliti­
kai képviselete, az K. Zs. N. Sz. szűnjön 
meg belpolitikai faktor lenni s foglalkoz­
zék tisztán a cionizmus feladataival 
alakuljon at cionista szervezetté, mint­
hogy az Országos párt viszont kikapcsol 
tevékenységéből minden cionista mun­
kát. Legyen szabad néhány vonással a 
problémát a következőkben mevdági- 
tani.

Az E. Zs. N. Sz.-nek továbbra is fen 
kell maradnia belpolitikai szervezetnek. 
Az eredeti rendeltetése is ez volt. főleg 
ez, habár hogy a cionista tábor hívta 
életre. Az eredeti koncepció az volt, hogy 
az E. Zs. N. Sz.- az erdélyi zsidóság 
egyetemes szervezete, mely addig, amíg 
a zsidóság- mint népkisebbség a Monomi­
al is jogai törvényhozásilag rendezve lesz 
nek, — e cél ériekében küzdeni fog, meg­
valósulása esetén pedig, mint az erdélyi 
zsidóság inkarnációja, perszoniíikálása 
fog fenállni. Ha a legutóbbi évek kor­
mányzati rendszerei az alkotmány és 
nemzetközi szerződések szellemében jár­
tak volna el, akkor mindez nem maradt 
volna utópia* hanem az E. Zs. A\ Sz. 
mint a-zsidó népe gyedem leit volna ma el 
ismerve közjogi és kulturális és egyébh 
vonathozásokban. Ezek a. kormányrend- 
szerek azonban egy ily fejlődést nem tet­
tek lehetővé, ellenkezőleg az E. Zs. N. 
■Sz. a viszonyok hatása alatt elvesztette 
eredeti politikai jelentőségét.

Ha mármost egy országos párt ala­
kul avégett, hogy a zsidó nép összesegére 
támaszkodva fokozottabb erővel küzdhes- 
sen a zsidó jogokért, nem szabad szem
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Szépen megöreaednielöl téveszteni- hogy ez a párt csak esz­
köz, politikai instrumentum és sokáig az 
is marad. Harci eszköz kifele, az állam­
hatalom és a politikai küzdőtér felé, do 
nem maga a zsidóság megvalósulása, 
nem öncél. If a azt akarjuk- hogy a zsi­
dóság élete ne csupán páitMct legyen1, ha 
azt akarjuk, hogy a fenálló hitközsége­
ken kívül, melyek a népélet egykori ma- 
gáhyzárása helyett csak a kultusz és hit­
élet ügyét szolgálják, e hitközségeken kit 
viil befelé is legyen élettel és tartatom­
mal telitett szervezete- akkor a hitközsé­
gek és a politikai párt mellett fen kell 
tartani az E. Zs. N. Sz.-ben eredetileg 
megkonstruált gondolatot: a népeiéi bel­
ső megszervezését és fentartáséil,

Az, hogy az E. Zs. N. Sz. mint a föde­
rációs alapon elképzelt Országos párt 
erdélyi tagozata löhb lesz egy pártnál, 
nemcsak, hogy nem fog nehézségeket 
okozni az országos relációban, hanem el­
lenkezőleg az országos párt erejét erő­
sen növelni fogja. Mert egy párt is csak 
akkor igazi erőképviselet- csak akkor re­
al it;",'. ha tömegeknek szervezkedésére 
támaszkodik. Óvakodni kell a szerveze­
tek azon rendszerétől, inelv felülről le­
fele ..épül“- ha egy üres célkitűzéshez 
egy zörgő tartalommélküli apparátust ra 
gasztunk és azt szervezetnek, vagy moz­
galomnak deklaráljuk. Egy ily szervezet 
csak a pillanatoknak él és egyes szemé­
lyek szerencséjével áll vagy lukik. Az E. 
Zs. N. Sz. legyen az országos párt 
egyik legerőteljesebb tagozata és emellett 
egy népélet foglalata is.

A történelmi etbika, az éj eloszt ön és • 
az igazi demokrácia követelménye az- i 
hogy mi zsidók, akiket a történelem zsi- ■ 
dokként adott át a. kornak, mint zsidók 
dolgozunk az ország és saját javunk ér­
dekeben. Erinek logikus következménye 
a népi szervezkedés szükségessége. A bé­
keszerződésben lefektetett kollektiv jo­
gainak igénybevétele és megvalósítására 
való kiküzdése, legelemibb emberi köteles 
Rége generációnknak. És éppen ezért- 
mr-rt ezen zsidó kollektiv jogunknak leg­
első és legbátrabb hirdetője az E. Zs. N. 
Sz. volt, köteles miden erdélyi zsidó ezt 
a szervezetet ismét felemelni, eredeti 
rendeltetésének tisztaságával megerősí­
teni, hogy az országos zsidó szervezke­
désben az erdélyi szervezet fontos és dön­
tő determináns Jegyen.

Hiszünk abban- hogy az erdélyi zsi­
dóságra, úgy a zsidóság ősi tradícióinál 
fogva, mint Erdély történelmi tradíciói­
nál és a speciális erdélyi sorsnál fogva 
Románia történelmében még szép és 
nagy hivatás vár.

SELECT MOZGO
n a prem férjjé

világhírű filmnek, Bruno Granistaedten és Marischka hasonnevű ope­
rettje után, 7 felvonásban- Főszerepekben

S 3

és Vivian Gibson
3 "

A fii • el nagyított zenekar, kéress és balalaika kíséri
íiwhimwh^ ,i jinaKMjwt na w.....
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íícs^ & éÁA máramarossisew ____ _
Noastra öngyilkos Igazgató) a 
kedélyes tréfálkozással vá­
lasztotta ki a kötelet, amelyre 

felakasztotta magát
^salsidi bánatában lett öngyilkos Orosz ’J&Uzz'fo

(Sighet-Máramr rosszige t, február 23. 
Az Uj Keld tud.) Tegnap távirati tu­
dósítást.1;,k alap.án beszámoltunk már 

arr.l a megrendítő öngyilkosságról, 
amelynek Grusz Jakab, a „Casa Noas. 
tia1 fióRintézctének igazgatója lett az 
áldozata. Ez a teljesen váratlan tragé­

dia a máramarosszigeti közvélcrrtenjt 
annyira megrendítette, bog:/ ma is, az 
un gyilkosságot követő napon az cmhe: 
vek egyébről nem beszélnek, mint az 
egyébként közszeretetnek örvendő igaz­
gató végzetes tettéről.

— Szamoa sziget lakossága is lázad 
az angol uralom ellen. Londonból je­
lentik: Az u.izélandi törzsfőnökök visz- 
szautasitottak az angol hatóságok aján­
latát egy békéltető tárgyalás megkez­
désére. A Szanioa-szigotek helytartója 
az angol kormánytól újabb segítséget 
kért a beiisziilöttek lázadásának elnyo­
mására. mely egyre nagyobb mértéket 
ölt az angol kormányzat által kivál­
tott elégedetlenség miatt.

®s®ee@e-. m s@s soeidstsa

Már előbb: jelentésünkben számol­
tunk he amü hogy a hivatalosan meg­
ejtett vizsgálat szerint szerdán hajnal 
ban végzett magával Orosz. Szerdán reg­
gel ugyanis külön hálószobájába be 
akart nyitni a szobaleány, hogy a regge­
lű felszolgálja, amikor a folyosó felőli 
ajtót, amely egyébként ilyen időben min-

komiszár szállt ki. A rendőrség három 
levelet talált a hálószoba ajsztalán, ame­
lyeket az igazgató családjának, a szat­
mári központi direkciónak és Nádkiss 
Sándor aligazgatónak hagyott vissza.

Csaladjának írott levelében rövidesen 
búcsút vesz a család mindegyük tagjától. 
Ebben megemlékezik feleségével folyta­
tott rossz viszonyról is.

A központi direkciónak és Nád áss al­
igazgatónak visszahagyott leveliben nagy 
vonásokban tesz említést az intézet je­
lenlegi helyzetéről és beszámol minden 
fontosabb üzleti ügyletről

A tragédia hire futótűzként terjedt el 
á városban. A Casa Noastra bankban 
Nád a ss igazgatóhelyettes a következő fel­
világosítással szolgált lapunk részére:

Tegnap este — mondotta — még 
ekyült cvltunk a Korona-kávéházban. A

már nyitva van, zárva találta. A kávéházban ugyanis bevártuk egyik
-zobalcány az első pillanatban semmi 
gyanúsat net i vett észre, vissza is for­
dult a feltálalt reggelivel azzal, hogy
egy órával később újból be fog nyitni.

i f Ede

«.svédül
közlekedés
Amerika, Canada, 
Argentina, Brazília, 
Uruguay sib- felé 8
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-egnagyob|>, leggyorsabb express moto- - 
-os hajók h -zak-A'iienka szolgálatában és ©
„W a rt"

Dél-.

«--zuK-zvi.e.-iKd szolgálatában esrl h 3 Wash! ngt©nCi
51-Airierika szolgálatában.

Esz kamertKába csak 7 nap. Délamtriká- 
í a csak 9 napi ut az Óceánon át. .Az úti
<-iiseg tsuka-estből Newyork-g 100 dollár g 
v-zum is beleértve. U Iköítscg Bukarest- ® 
>oi Délamerikab I 21’A angol iont, vízum f 

is beleértve. ®
Határiól kikötőig az ut csak 48 óra. 
közben csak 2 határ. Mindennemű fel vi­
lágos,tást es prospektust díjmentesen ad

Costs lieh Line!
Bucuresm CaIca Grivitel No 181, vagy — 
..okunk: Cosulich Line, Timisoara, Uri-ut ®

(Str. J. C. Braíianu) 18,
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A szolgálóleányt később azonban meg 
magyarázhatott la n nyugtalanság fogta 
el és bejelentette Oroszaiénak az esetet. 
Oroszaié, aki már két éve, hogy megle­

ssen rossz \ iszonyban él férjével oly 
; annyira, hogy ez idő alatt épen csak ak 

kor beszélt vele, amikor gyakori nézet 
eltérésük alatt ügyvédeik előtt állottak, 
az esetnek semmi rendkívüli jelentőséget 
sem tulajdonított. Az igazgató tizennégy 
I ve-; fiacskája viszont a cselédleány be­
jelentésére gyanút fogott és az ebédlőn 
keresztül próbált benyitni apja hálőszo 
bájába. Az ajtó székkel volt el torlaszol­
va csupán és igy a kisfiúnak könnyű 
dolga volt benyitni az apja szobájába, 
ahol rémes látvány fogadta. Apját a 
ház udtnrf előli ablakpárkányán fel­

akasztva látta élellenül függni hálóing 
ben és éjjeli nadrágban.

A gyermek a rémes látvány láttára 
apja függő holtteste mellett össze- 

esett, majd hirtelen újból talpra szö­
kött és jajgatva a konyhába futott 
ahonnan késsel visszatért és levágta 
a kötelet abban a reményben, hogy 
apját még megmentheti az életnek. 

Grosz Jakab, miután kisfia elmetszette 
a kötelet, a földre zuhant, de már élet 
nem volt benne. A megdöbbentő hírről 
meg reggel kilenc óra előtt értesítettek 
a rendőrséget, ahonnan a helyszínre dr. 
Bálint Ijászlei főorvos és Szász József

központi kiküldöttünket, aki este íi óra­
kor tényleg megérkezett. Fél egyig kedé­
lyesen beszélgettünk hármasban. Ké­
sőbb a központi kiküldött felment szál­
lodai lakásába és én az igazgatóval 
együtt hazafelé tartottam. Az utón egy­
általán nem teltem olyan megfigyelése­
ket. amelyek a borzalmas ragediára en­
gedtek volna következtetni. Kedélyesen 
váltunk egy egymásttól. hogy másnap 
a bankban újból találke-unk...

— A többit aztán már tudják az urak 
fejezi be beszédét az aligazgató.

, ^l'íesn.e^ tartjuk, hogy e szomorú- 
\égii öngyilkossággal kapcsolatban még 
nyilvánosságra hozzuk, hogy kedden es­
te hétóra körül Grosz Jakab betért a 
főtéri Villand-féle kereskedésbe, ahol 
száritókötelet kért. A kereskedő azon 
megjegyzésére, hogy a megvásárolt kö­
tél ruhaszántás céljából kicsiny lesz, az 
igazgatót, nevetve felelt:

Talán nekem elég lesz. Majd 
hosszasan vizsgálta a szóbanforgó 
kötelet és a kereskedő felé fordulva 

vjbó! vsak tréfásan kérdezte:
- Ugyebár, ön szerint is, felakaszt­
hatja magát ezen az ember .

Csak természetes, hogy a kereskedő is 
kedélyesen fogta fel az igazgató viccelő­
déséi. De nem kis meglepetésére szolgált, 
amikor másnap a lesújtó hírről tudo­
mást szerzett.

Újabb értesülésünk szerint a szatmári 
direkció a szerdai nap folyamán megej­
tette a bankban a róván csői ást és min­
dent rendben találk . /. ni.

Peren ez József unitárius püspök ki- 
lencvcnhárom évet élt, izgalmas küzeki. 
mek harcosa volt, szervezett* tanított, 
szónokolt politikai kampányokat foly­
tatott le, irt és utazott, mégis közvG,le­
nül, úgyszólván órákkal a halála előtt 
még friss éberséggel érdeklődött minden 
hazai és külföldi esemérty iránt, am , 
köze van a társadalmak fejlődéséhez, y 
magas kornak ezt, a szokatlan vitán Iá ót 
nagy tisztelettel és csodálkozással emlí­
ti a sajtó, a hívek periig szinte bal 
áhítattal beszélnek róla.

Ez a tény mindenesetre alkalmas - gy 
kis clgondolkozásra, különösen a mi 
korunkban, amikor az élettani problé­
mák főleg egyetlen pont köré süni ád- 
nck: hogyan lehetne megifjitani oz lo. 
tét, amelyet a meg nem állítható nap k 
egyre esendőbbre aszalnak. Qpci.div, 
beavatkozás, vagy *c-rmészetes élek i-áL 
— ez most a kérdés. Voronowék és i 
bécsi Steinacli iskolája az emberi sz< r- 
vek megbolygassál cs kieső; ; /{ 
ajánlják, mások — és ezeknek a Iáimra 
kisebb, meri türelmesebb — az eddigi 
életmóddal való szakítást és a testnek 
a természethez való forradalmas; fás,>1 
ajánlják. Minthogy az ajánlattevők ak 
most prezentálták magukat, be kell vár­
ni az időt. amely dönteni hivatott a, 
megiíjitás és megifjodás fölött.

De addig is mindenképpen jó lo^a
körülnézni azok között, akik nem le*
jezték be életüket hetvenéves korukban, 
amit ma az élet természetes határának 
mondanak, hanem akik jó egészségben 
tovább vándoroltak néhány évtizedig. 

Akik töretlen szellemi ak!:vitást mutált 
tak, sőf akik fizikai erejüket és fajfenni» 
tartási képességüket is derekasan meg. 
tartoiíják. Följegyzéseket Joliét olvasni 
arról, hogy körünkbe!i emberek elértéig 
a százötvenedik életévüket és a körülmé­
nyekhez képest bizony elég jól érezteti 
magukat. Itt van mindjárt Parre. angol 
paraszt esete. Százharminc éves koráig 
kicsiny gazdaságában mindig nehéz múl 
kát végzett, százhúsz éves korában öz­
vegységre jutott, másodszor és harmad­
szori házasságra határozd el marit, 
amikor is házastársi kötelességének két- 
ségbevonhataüanul eleget is tett Amikor 
meghalt, százötvenkét éves és kilenc hó­
napos volt.

Jen kins százhaívankilenc évet élt e3 
száznegyven éves korában két fiával 
együtt valami kihágási ügyben meg kel­
lett jelennie a bíróságon. Az egyik fi* 
százhét éves volt. a másik pontosan <záj 
éves.

— üljenek" le — udvariaskodoti véli18 
á biró.

— Köszönöm — szólt Jenkins "— éti 
mindig tisztelettel viselet ettem a bíróság 
iránt és nem vagyok meg olyan őre#, 
hogy elfáradjak.

És százéves fiára, aki igénybe veik á 
biró udvariasságát c-s leereszkedett egy 
székre, e szavakkal mordult rá:

— Kölyök, nem látod, hogy én és bi« 
tyád állunk. Tüstént fölkelni!

A ma élő öregek legöregebbje Ni kola j 
Schapkowsky, a Fekete-tenger bányává* 
dókén él, száznegyvenhét éves és ntgy* 
szer házasodott. Utolsó Jiázasságát ki* 
Jenöven éves korában kötötte, amikor is 
egy húsz éves hajadont vezetett oltál 
elé. Ni kola j ma is naponta öt-hat kősói 
rozsét visz haza a hátán.

Azok a tudósok, akik nem a megújí­
tásban, hanem a megifjodiL-ban látják ai 
embernek e földön való -hosszabb ma* 
radását, kiszámították összehasonlít? 
módszerrel, hogy az ember igazság ős 
elmélet alapján száznyolcvanhét évig él­
het. Ez a természetes korhatár, ha 
ember olyan környezetben él, ahol a leg­
kisebb ártalmas befolyás elől biztosiLv* 
van és nyugalmát évnimi nem zavar> 
Múltbeli es mai társadalmi összetételűn!!
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— Masssíiaí ©pn-ralájtak 
bemutatója a koSsusvárí 

Romára Operában

* A 1 randa géniusz mindig előszordd- 
M fordult Goethe érzés- és gondolat', ií : 
gu felé melyben leginkább sejtette m ^ 
rokonságát a maga tiszta, éles és mégis 
J lágyuló termeszeiével. Különösen a 
francia muzsikusokra ál! ez. jgy . ,. 
sorban Gounodra. és Massenetre, akik 

. mindkettőn goethei müvet dolgozták- ilk>- 
ióleg ékesítettek fel a francia muzsika 
. vHmes, emellett mindig szellemes, ar- 
(hitektórikusan stilizált szépségeivel, 
f rou inul a Faust‘-öt zcnésilclte meg, 
Vi-scnet, a modern francia opera iroda- 
•,m legkiválóbb egyéniségeinek egyike, 
\\ ci f Itér keserv eihez irt meglepően li- 

' iíOVi- érzelmes operát.
A kolozsvári közönség már ismeri Mas 
•'•t ntmesveretű művészetét a ..Jong- 

<--vv dll Notre Dame“ című operából,
« iv!»nek jellemző és színező ereje- in- 
' -áh belső, mint külső hutásokra fel'pi- 
lett .neje ép úgy megragadta képzeletet, 
i.u érzésvilágát.

' • W vrtin-r“, mely tegnap este karait 
U mintásra a kolozsvári Román Opcrá- 

Massenet zenei zsenijének legsze- 
'ésfchb óráiban készült. Amellett, 

f ig v a. Cioethe-korabcli érzelmi rom an- 
mauíerv jellemzetes motívumát meg- 

>//•!:;itatja, révben a francia melódiabő- 
- precizitás és formakészség élőn vei- 
' t,il! felruházva. Szentit.nentülizmusa

^aígsxítn&han
M földrengések ugyanolyan hevességek amítmk,

mini turnusban
iJeruzsálem, február 2d. V Kelét 

Tegnap regjei károm 
rázkódás ntán este feinste órakor Pa.
'*:! VJ'*™™”1'™. földrengés

i ' . ’’ 'K<1 f^ldlvkeseí, ugyanolyan 
txic^nfvrl voll«te. rmot az rimáit 
'jani usában.

A rövid távirati jelentés r 
lie sem emberben, sem 
zott károkról. A

ev

nem .szánni? 
javakban oko- 

,. , júniusi földrengés meg
nn]uinvumTiknak éi/.ni- . , , ,. tKnu emlékezetében^ d II .\ I Ol(lrt‘ílű t'N 1 1 I - ( :i T 1 J , I • f Iuö' it<\Ko. ícilosztmaban

1~ l'rausjordániában igen nagy károkat 
okozott, külön ősképén azonban csak 
arablakta lidéken pusztultak el embc- 
1--k a 1 uííjftk összemolása következtében 
Zsidó életben egyáltalán nem esett kár 
(s ha nagy zsidó vagyonok is puszTuT- 
túk el, a lörmttiékek egyetlen zsidót sem 
temettek maguk alá. Jeruzsálemben a 
középületek közül sokat szenvedett az uj 
egyetem egyik szárnya, de if.f. js kincsc. 
két érő műszereket lehetett megmenteni. 
A mai rövid jelentésbe* arra kell Im­

ii

•ie-: sem 1 ész laposságba és unalomba. 
1 '■ cpizodalakok jellem fost csővel ér

. szeiző s azzal, hogy melódia vezetésé- 
: mindig uj friss- a szív legbensöbb 
mnéseit megsz«daltató moti vuniókká 1 

»■dk Massanet, annak ellenére, hogy 
■-orban lírikus- a zenei ábrázolás te- 

■ ■ i- mindig akad mondanivalója. Mű­
iké iának hatását nagyban fokozza 

^ ti lati egységre való szerencsés terek- 
1 '■1 ■ ami kissé Duemnihez teszi hasonló-

vetkeztetne hogy a földrengés fV zkc 
min változott és Így való.-zintiieg mt- 
fint usryimazok a helyinek szenvedtek
ban. mint a júniusi földrengés alkal­
mával. Remélni akarjuk, hogy" ezúttal a 
katasztrófa méretei nem ismétlődtek meg 
és hogy emberélet az elemi csapás el 
kaiméval ne-m pusztult el. A földrengés 
Közlőiéiről a közeli napokban, vagy ta­
lán már a holnapi napon részletes je­
lentések fognak rendelkezésünkre ál- 
Ifin i.

i$sÉ®§*peiiéGiót
a hmmmtrá tomm ém m

bicéimnél 
tbb- egyszerűbb

okkal halkabb, fino- 
annyira tele van

; ; . sekkel, hogy felesleges számára min- 
d' ’ deklaráció alkalmazása.

f l anciánál szinte meglepő intuícióval 
m- !: ült el a wert he ri szövegbe, a tulérzcr- 
I- eívse-g, rajongás- meddő álmodozás eme 

é i, mely míg értelmünk számá- 
lil ma már idegen, e muzsikán keresztll 

élménnyé nemesül.
A Rom ín Opera \ iszonylag elég jó eli> 

i) n hozta ki a -.Werthert.“ A zenei 
1 1 munkája és rendezésfrissesége elsö-t 

-1 * tdiesitmi ny.A szólóénekesek nem * 
1 adtak képességük legjavát. Aca (Iff 

' at eneke most i> tiszta, csengő- erő- 
volt, de valahogyan mégsem nyuj - 
a goethei elképzelés Charlottejá- 

iilu/iojít. Amlreescu Margarint az 
1 felvonás dm tt.j- ben és a harma­

dik felvonás tavaszról szóló dalában 
v erz--svkr-.i! t ít bizonyságot' fiangja 

ái-'leae'r M. színes és olykor szár- 
i lo volt Pobrans-kaja csengő szon- 

tisztán érvényesült. Jó volt, 
í mindig. C'ivrilesrii. A többi szerep- 

■ '-s- ioleg Crisinrtu és Balogh szintén
fokozták a ki

I tj B S g pv 3 f ^
!•; :•1 HÚ

-1. - ‘g iii/.iiíját
(8. I.)

iLffÜLn
mindennapi szükséglet a

jó könYv!
A/ Lj Kelet könyvosztálya az alább 

jó könyveket a janija :
: Egy emberélete I-H-lll. köt. 430 

Fontaine: Mesék (diszkíadás ..... 74s
T< zt<>j: Kozákok . . . .......................... 23d
Pi..,,.ös:i \nd r: Csrxay Bella a szeretőm 135 
b.. Hollós: Bacsur.i a sárga háztól . , , 135

:M- -us: A kamé fás hölgy........................ 17J
tHermann Bang: Reményvesztett nemzedék . 170 
tMakkai Sándor: Ördögszekér................... S49
Kapható az U J Kelet 

könyvosztályában,

Íötiüiiresii-Biittarest, mbniár 23. Az 
* e!et tüdősitójátői.) A kamara mai 

illésén Sav-eam, elnököli. AÍionnS' 
> híjai közül Dúca, Angelescu, Mrazek, 
I-upu és Bratianu Constantin vannak 
jelen.
, Kpiscoposcu kormaiiypáríi kéri, 
ho,g\ a Píitnaniegj ében a németek ál­
tal lelőtt parasztok özvegyeinek és ár- 
vitel, nyugdijat fizessenek. '

P. Jonmtescu vizsgalatot kér a bu­
kovinai egyházi alap ügyében, kéri to- 
vabbá a csernovitzi bíróságok i 
menetének gyorsítását megfelelő intéz­
kedésekkel, valamink pótlásokkal. Ve- 
ffüj, kéri a hadifogságba esett tisztek 
előléptetését.

Xeni kormánypárti kérdi a küliigy 
minisztert, igaz-c az a hir. hogy Ma­
gyarország megsemmiőitette a szent­
gotthárdi csempészés hadianyagát. 
Felvilágosítást kér ezen arcátlan cl.já 
rásról.

ihlett mint helyettes külügyminiszter 
kifejti- hogy a beérkezett jelentések 
szerint a hadianyag megsemmisítése 
tényleg megtörtént. Attól a pillanattól 
kezdve azonban, hogy a kérdést a kis 
antant lobbi államaival együtt a Nép- 
szövetség elé terjesztették, helyes ha bi 
zajommal váritik meg a Néniiga által 

V 'ivandó intézked esek el.. 
x M. R. Joaniíeseti kéri a hadsereg szá 
mára történt kisajátisások listáját.

Angel esett hadügyminiszter ígéri, 
bogy a vonatkozó felvilágosításokat 
készséggel megadja és az iratokat ren­
delkezésre hocsjtja.

Dr. Fildermann sürgős in'erpellációt 
jelent be az ország pénzügyi helyze­
tére vonatkozólag.

Ihn 'becsli a sürgősség kimondd 
sát. mire az elnök a jövő csütörtököt 
tűzi ki az interpelláció napjának.

Tatarescu Stefan interpellál az or­
szág légi védelme tárgyában, rámutat 
a világháborúban tapasztalt aviatika! 
eredményekre és a repülésnek a há­
borúban mind fokozódó jelentőségére. 
Beszél a kisantant rendelkezésére álló 
eszközeiről, a mérgező gázokról, majd 
különböző javaslatokat tesz a román 
aviatika fejlesztésére.

!A szenátus 'dósén -Bimitrm miniszter 
válaszolt Peleanunak a dunai hajózás

I Fü í cm tusára vonatkozó felszólalására 
1 ys. üangsulyozza, hogy ez a ncnizet- 
! K('z' bizottság feladata. Jégtörőkre 

must már aligha lesz szükség ,a jöv-ő- 
besi üteg fogják lenn» a szükséges in­
téz K c ü és eket.

intézmény megszüntetésére vonatkozó 
felszólalására és kijelenti, hogy tör­
vényjavaslatot fog ily értelemben bc- 
nyujtani.

Moria Carp kimutatást kér a közép­
iskolai és főiskolai hallgatókról nem- 

j j. ; ... _........ ^vXi zehségük szerint, mert sürgős inter-Nbaszoi 1 Ulti Ah Meemnednck a kádi ! peliációt akar beterjeszteni.
-Síeliau Ropescu igazságiigymitiiszter

mmm
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sialgiierwesell litanács
'«Bvelet intéseit 
tekiaes

,,,'Cb'uar 23. Ismeretes, hegy az angol szakszervezeti főtanács 
delegátusai es a nagyiparosok szövetségének delegátusai között uagyjeleu- 
osegu íargyalasOK moultak meg az angol ipari béke biztosítására. E békés
nté-- TT ^rn anCSOla;ba,! az. an20! szakszervezetek nagyrésze támadási 

* sza,szervezett Totanacs ellen, hangsúlyozva, hogy e tárgyalások­
ká- az angol munkásság forradalmi törekvéseit látja veszélyeztetve A tárna- 
dasokía válaszolva, a szakszervezeti főtanács most körlevelet intézett a 
szakszervezetekhez .amelyben hangsúlyozza hogy a szakszervezeti főtanács 
:«£,¥e ° mr.r“dalm! “tévedéseknek, miért is jónak látta, hogy tárgyalást 
k^.d en a nagymarosokkal, A szakszer vezeti főtanács véleménye az hogy a 
munkásság erebkemek jobban megfelel a munkaadókkal való cgviinmüködés

!Cíje^íése sokka! inkább biztoshhotó a műn- 
•■y‘w0i kai va!o Htegegyczes, mint a 10 rradalmi megmozdulások utján.
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A párisi képviselői a gépfegy verek
megcemrmsiíesét a Népszövetség fekínfélve 

elíesii stslyos tnefényletftek varrják

Minői nagyabb Palesztinában a 
zsidó föld, annál nagyobb a zsidó­
ság tekintélye a világon.

Májuk
a síácfom@nesz
megváltáséi

parimkor a Keren Kajemetnek, bogy 
gyarapítsa a zsidóság főid/ét
E r e c Jiszráélban!

Genf, február 23. A petit Párisim tu­
dósítója jelenti, hogy általános \v!e- 
mény szerint a Népszövetség által meg­
indítandó vizsgálat sokkal szelesebb kö­
rű lesz, mint lett volna, ha a szentgott- 
ín-idi gépfegyvereket meg nem semmisí­
tik.. A vizsgálat nemcsak .erre az inci­
densre fog kiterjedni, hanem a magyar 
fegyverkezések egész komplexumára.

A kisanlant itteni képviselői távirati­
lag utasítást kertek a kormányaiktól a 
zentgotthárdi anyag megsemmisítése 

ügyében. A magyarok eljárását a nem­
zetközi usanceok flagráns megsértésének 
tekintik. Genfben egyhangú a véle­
mény^ hogy Magyarország eljárása ra­
dikálisan megváltoztatta még azoknak 
az államoknak magatartását is. amelyek 
szimpatizáltak Budapesttel. A Népszö­
vetség tanácsa előtt- heves vita várható 
ebben a kérdésben.

A kisantant párisi képviselői a szent­
gotthárdi gépfegyverk megsemmisítését 
a Népszövetség tekintélye elleni súlyos 
m éré n y Jetnek tok intik.

A kisantant. képviselői tegnap eszme­
cserét folytattak, majd közölték a Nép- 
szövetség {titkárságával a magyar kor­

mány által a szentgotthárdi anyag meg­
semmisítését«1 eszközölt rendszabályo­
kat, amelyeket a Népszövetség tekinté­
lye súlyos megsértésének deklarálnak.

Paris, február 23. A francia lapok foly 
faijuk támadásaikat Magyarország ellen 
a szentgotthárdi fegyverek megsemmi- 
silese miatt. A Le Journalban Saint Bri~_ 
een cikket irt, amely szerint lehetetlen 
elképzelni határozott bevallását a bűnös­
sé nt-k a bűnjelek ilyetén való eltünte­
tése esetén. Ha nem történik az ügyben 
szigorú közbelépés, akkor az ügyet el 
fogják simítani. Ha Magyarország ki Iá­
ból ebből a kalandból, minden nagyobb 
kár nélkül, akkor be fog igazolódni, 
itogv a fegyvercsempészés ellenőrzésé-1 
nek gépezete közönséges szemfényvesz­
tés. A Matin szerint a megtorlásnak et 
kell érnie Magyarország bűntársait is.
A Népszövetségnek erélyesen rendszabá­
lyozni kel! a fegyvercsempészés üg*r?« 
mert. különben örökké tekintélytelen és 
telítetlen tesület marad.

Hirdessen azüj Keletben
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Az Uj Kdei az egyetemes erdélyi cs bánsági 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernői 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását esdi a 

fo rís megjelölésével engedjük meg.

F\zi hittük,
hogy a zsidó Menza érdekében beindí­

tott országos segélyakció eredménye az 
lesz, hogy a sokat szeneede.il diákotthon 
ebből legalább egy éren keresztül táplál­
kozhatni. Azt hittük’ hogy azok, akiknek 
biztos exisztcucia melleit okuk can gaz­
dasági krizisrid panaszkodni, gondol- I 
kozni jognak- afölött, hogy vájjon nem-e \ 
sokkal nehezebb ez a gazdasági krízis j 
azoknak a számára, akiknek semmi né- I 
ven nevezendő exsisslcmiájuk nincsen j 
azon kívül, hogy tanulni akarnak? Ezt ; 
a: összehasonlítási kell meglenni miit- j 
dm zsidó embernek és akkor az et lank ad ; 
segélyakció friss lendületei, fog venni és j 
az aranyszívű emberek aranyai befut- ! 
nah a zsidó Menza lútongóan üres kosz j 
szájába. .Morális kötelesség, nem jóléte- j 
mányi gyakorolunk vele. Tápláljuk folg- j 
iatásuinkai’ akik majdan helyünkéi jog- j 
jók elfoglalni, vagy itthon, vagy - a jó- | 
vök esztendejében — az ujltazában. Meri j 
erről van szó. ‘

Két hét óla nem közöltünk kimutatási I 
a. Menza akcióról, meri az adományok ! 
olyan szót eányoan folytak be kiadóidra- - 
tálunkhoz, hogy fölöslegesnek tarlot- 
iuka papirost. De most azt akarjuk, hogy ; 
minden héten háromszor kényszerüljünk 
ezen a helyen zsidó neveket regisztrálni’ 
akik saját gyermekük felsegélyezésére 
zsebükbe nyalnak és gazdasági krízis el­
lenére eleget tesztek egy csak zsidó kö­
telességnek . . . >

Az elmúlt két hét a Menza javára a kó 
vetkező eredményeket hozta: Kelemen 
Sándor né M vásárhely- .‘>00. Hetlinger 
Saul Siria 300. dr. Springer N. Brasov 
BOO. Springer Mózes Brasov 500. Hosen 
féld Ignác Temesvár 400. N. ;V. Temes­
vár 100. Klem Mór l unva 200. Dr. Dénes 
Arthur Szumosujrár gyűjtési■. 2020.
Készletezés: Nagyeuyedi Kisegítő Taka­
rékpénztár szamosujeári fiókja 500. Sza­
mosa jvári Hitelszövetkezet 500. Kölni és 
í eh rég 300 Steuberg Izidor 200. Sala­
mon József: Iosif Milady, özv. Gr Un féld 
Lipólné: Goldenfeld Manó és Gál Béla 
100—100 és kisebbek. Összesen 8275 lej. 
Bddig összesen begyül!. 59075 lej.

\z Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség helyicsoportja kulturestély cinek 
során február hó 26-án vasárnap este 
S órakor Schachmann Mór tart elő­
adást ..Mózes küldetése“ címen. Az ér­
dekes tárgyú irodalmi előadás elé nagy 
érdeklődéssel néz Cluj közönsége. Az 
előadás díjtalan.

— Zsidó műkedvelő-gárdát alakit a 
kolozsvári helyiesoport. Érdekes és 
régóta esedékes terv megvalósítását 
tűzte ki feladatául az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség kolozsvári helyi- 
csoportjának kulturbizottsága. amikor 
elhatározta, hogy -llabima“ néven 
zsidó műkedvelő-gárdát alakit. Az elő­
készületek ebben az irányban mát meg 
is indultak dr. Márk Miilel irányítása 
mellett. A műkedvelő-gárda személy­
zetének megválogütása mellett a szer­
vezőbizottság termékeinek egy össze­
fogó repertoárba való felvételét. Az 
első szervezett zsidó műkedvelő-gár­
dának már hivatalos helyisége is van 
a Lőtéren, ahol a napokban kezdődnek 
meg a próbák. A műkedvelők ugyanis 
már tavasszal ki akarnak lépni a nyil­
vánosság elé olyan válogatott és érté­
kes előadással, amely messze ki fog 
emelkedni a dilettantizmus általános 
keretei közül. A knit árbizottság ezúton 
kéri fel mindazokat, akik a mii ked­
velő-gárdába belépni óhajtanak, hogy 
ezt a szándékukat levelezőlapon je­
lentsék be dr. Márk Műiéinél (Piáta 
Pnirei 6.)

Ghandi március i2<@ jósolta meg 
barátai előtt halálát

Bombay, február 23. Ghandi, az indiai szabadságmozgalom világhírű 
szervezője, akinek hatása honfitársaira óriási volt s aki a „non cooperation 
alapján Angliának súlyos károkat okozott s akinek az elszakadási mozga­
lom megteremtésében is nagyrésze van, az utóbbi időben betegeskedő kez­
dett. Állapota annyira rosszabbodott, hogy kénytelen volt politikai aktivi­
tását felfüggeszteni. Ghandi az utóbbi napokban, bizalmas baráti körben, 
megjósolta, hogy március 12 én fog bekövetkezni halála. A jóslat hatasa alatt 
a nagy szabadsághös barátai és rajongói rendkívül le vannak sújtva és el 
vannak szomorodva.

' 6Ssbs*sbi ses..ns*i

Száz uj iskola építésére kötelezik 
Biharmegye elszegényedett

községeit
Ä lakosság kapandó est a 70 mi^ós sü&gjáiís

terhet yáiialni
(Oradea- Nagy várad, február 23. Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Biliarmegye 
községeinek lakossága körében, miután 
az erdőki termelő és más vállalatok 
szünetelése, illetve leépítése folytán 
mintegy 50 ezer román paraszt munka 
nékiil áll, érihető megdöbbenést kel­
tett Angelescu közoktatásügyi minisz­
ternek dr. Cuba Ágoston fő tanfelügye­
lőhöz küldött rendeletét, amelyben el­
rendeli, hogy 100 uj Iskolai építsenek 
Biliarmegye' községéiben. Az állami 
építészeti hivatal szerint száz uj isko­
lának a felépítése 70 millió tejbe kerül. 
A miniszteri rendelet ugv szól. hogy 
az iskolák felépítéséhez szükséges fát 
az állami erdőkből adja az állam, de 
az építkezési költséget és az igát a
községek tartoznak viselni.

Érdekes, hogv a kultuszminiszteri 
rendelet egvcues ellentétben van azzal 
a pénzügyi törvénnyel, amely megálla-

— Félévid kapott a katonaszahadiló 
szalontai kereskedösegéd. Nagyváradi tu 
dősi tónk jelenti: A nagyváradi törvény­
szék ma tárgyalta Moskovits István 
nagyszalontai kereskedősegéd bűn perét, 
aki csalás vádjával állott a nagyváradi 
büntető törvényszék eié. Moskovits Ist­
vánt ugyanis azzal az ígérettel, hogy 
katona-ügyüket elintézi- több paraszt le­
génytől nagyobb összegeket vett fel. Mi­
után a legények látták, hogy Moskovits 
semmit sem tesz felmentésük érdekében', 
feljelentést tettek a kereskedősegéd ellen. 
Moskovits beismerte az ellene felhozott 
vádakat, mire a törvényszék csalás bün­
tette miatt hat hónapra ítélte Moskovits 
Istvánt, aki az ítéletben megnyugodott.

— Bérbe kérik a nagyváradi villamos- 
müveket. Nagyváradról jelenti tudósí­
tónk: Az Egeresi Szénbánya Bt. bead­
ványt adott be a nagyváradi városi ta­
nácshoz* amelyben kéri, hogy adja neki 
bérbe fiz évre a nagyváradi városi villa­
mosmüvet. Kérését a vállalat azzal tá­
mogatja, hogy bérbevétel esetén a tüzelő- 
szerkezetet úgy alakítja át. hogy a kiska- 
loriáju ege rés i szenet kedvező körűimé-

pit ja, hogy milyen célokra szedhetnek 
fel a községek lakóitól taxákat. így is­
kolaépítésre nem szedhető nótadó, 
mert az illegális. Eddig úgy hidalták át 
ezt. hogy a közigazgatási hatóságok 
abban bíztak, hogy a községek elöljá­
róságai nem ismerik a törvényeket és 
igy presszió hatása alatt beszedhetik 
az iskolák felépítéséhez szükséges 
összeget, azonban a sajtó felvilágosí­
tására a községek elöljáróságai egy­
másután tagadták meg az iskolák fel­
építéséhez szükséges összeghez való 
hozzájárulásukat. Most csak ugv le­
hetne az Angelescu miniszter által elő­
irt iskolaépítést végrehajtani, ha a 
községek nagyobb kölcsönöket kapná­
nak megyei garanciára, melyek segít­
ségével felépíthetnék az iskolákat, de 
nem a lakosságra kivetett illegális ^ 
taxák behajtásával.

i

nyék között tudja energiafejlesztésére 
felhasználni. A cég végül azt kéri, hogy 
írjon ki a város nyilvános árlejtést ame­
lyen a cég is részt fog venni.

— Poincaré adócsalás miatt feljelen­
tett egy előkelő párisi bankot. Parisból 
jelentik: A párisi lapok nagy pénzügyi 
botrányról adnak hirt. Eszerint maga 
Poincaré jelentett fel nagyszabású adó 
csalás miatt egy előkelő párisi bankot, 
amely 25 százalékos külföldi kötvény- 
szelvényket csempészett ki külföldre s a 
francia kötvényadó megtakarj kása céljá­
ból azokat külföldi bankoknál mutatta 
be beváltás végett.

— Elsimul a jugoszláv kormányvál­
ság. Belgrádból jelentik: Vukicsevics de- 
zignált miniszterelnök teljes megegye­
zésre jutott Davidoviecsal, a demokraták 
vezérével. Az uj kabinetben a külügy­
miniszteri tárcát újra Marinkovies kap­
ta, igazságügyminiszter a radikális Vui- 
csics lesz, az építésügyi tárcát Marko­
vi cs Pent, a népjólétit Radovics, az uní- 
fikációs miniszteri tárcát pedig Sumen- 
kovtes kapja.

a*»

t
divatnagyaruházában Ciuj (Kolozsvár) Cal. Reg. Ferdinand 15

Mintás sport kabátszövet, 140 cm. széles ...............lei 275
Mintás divat kabatszövetek, 140 cm. széles...............lei 315
Kasha divat kabátszöve ek, 140 cm szeles...............lei 495
Poplín ruhaszövetek, duplaszéles, tiszta gyapjú . . . lei 225 
Ripsz ruhaszövet újdonság, minden színben............... lei 280

Nagy választék a legújabb kabát-, kosztüm- és ruha­
szövetekben. Speciális gyermek-kabát és ruha-szövetek !

Olcsó

— GaraÁkcs 30 éves jubiláns szer­
zői estje — mint már jelentettük — f. i 
évi március 4-én, vasárnap este fél 9 
órakor lesz a róni. kath. gimnázium <!NZ- 
termvben gazdag és nívós műsorral. 
Előadás után társas vacsora az Újságíró 
Klubban (Monostoriul 18).

.— Vilmos excsászár nővérének vj 
férje megint botrányt csapott egy !»r'U 
ni mulatóban. Berlinből jelentik: Te uag 
éjjel Zubkov Sándor, Vilmos német ex* 
császár nővérének férje ittasan jeleni 
meg egy mulatóban és mindenkit *. cr- 
botránkoztatva, rendkívül kihívóan vi­
selkedett. Pezsgőt rendelt és annyira be­
rúgott,!) ogy három órakor alig állott 1 
lábán. Kifelé menet, a ruhatárban Mű­
kőt,ött a személyzetbe, majd mikor 
pincérek udvariasan csendre int- vtok 
mindenkit inzultálni akart. A lármára a 
vendégek kisiettek s mikor láttuk • gy 
Zubov a ruhatáros gyereket kegyeiJenül 
kínozza*, rárohantak és keerycttonto • U 
verték. Zubkovot végül rendőr k? - 
be. Közbotrány okozás címén eljár* • Vi­
dítanak ellene.

-- Adler Nándor nagy sikere Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Adler 
Nándor, a Kolozsvárról elszármazott- 
fiatal hegedűművész, aki Kolozsváron 
már több koncert keretében bizony 
tóttá bo nagy rabi vatottsá gát s a kritika 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozott 
művészetéről, Becs után most Buda­
pesten tartott nagv sikerrel koncertet. 
A közönséget a fiatal hegedűművész 
egy csapásra hódiiota meg s_a sajtó is 
szokatlan elismeréssel adózik a fiatat 
kolozsvári zsidó művésznek. A ..Pesti 
Hírlap“ többek között a következőketj 
írja Adler Nándor deliméről: „Ez X 
fiatal hegedűs, aki Béré mester is!.víg­
jából került ki Becsbe — izmos -tudásit,; 
alapos felkészültségű művésszé valy. 

j néhány év alatt. Alapjában rendkívül 
j komoly, elmélyülésre hajlamos egyéni**; 
i sége, bensőséges, őszintén átér zeit1 
í muzsikálásban nyilatkozik meg. aiii. lv-. 

nek maid minden taktusa elárulja 3;j 
harmonikus, —- érző és gondok, őzöd 
vérbeli művészt.’* A budapesti kriiikaíj 
egyhangú, lelkes elismerése is arr&j 
vall. hogy Adler Nándor művészi kar-, 
riérje a legkomolyabb sikerek jegvé-_, 
ben indult meg s rövidesen büszkeség 
gévé válik szülővárosának s főleg az' 
erdélyi zsidóságnak. -

rdős Renee
^ g»igí ^

Santerra bíboros, két kötet . . L 3-t -
Ősök és ivadékok

Az uj sarj, 2 kötet . . . , 7 *. L 34 
Az élet királynője 2 kötet . . . L 4i 
Berekeszíeít utak . . , . ... L 3^
Teano Acnaryli egyszerűi 

élete
A hárfás .......... L 170.-4;
A herceg ...... ... L 153.-|Lj
A meztelen táncos .... V‘iYL 23o.-#
Nyirfaerdő . . . . . áX* L 163 2^
Egy szerelmes nyár története . L 136.-M 
Assisibeli zsoldos . . . . • . L 5! 
Római levelek ...J..... L 190.4(11 
Nagy sikoly, 2 kör. kb. .' . ’vA L 30
Aranyveder................................L 102.—
Egy perccel alkonyat előtt . . . L 5f.—
Római napló........................ .... . L 136.—
Laxinia Tanin házassága 2 kötet L 408.—

Vidámság és derű
lesz otthonos minded zsidó házban, ahol

fee 1* 1 S ee ' I

zsidó vice és anekdoíagyiijteményt olvas­
sák. 270 oldalon, finom, rendvivül csinos 
vászonkötésben. Összeállította a nálunk 

is jól ismert Immánuel Olschwanger.
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►vírA'. 1928 február 24 V.1 Kim
. :«ií a legszerencsésebb körűimé- 

jtyck között élő ember számára sem ga­
rantálhatja az abszolút nyugalmak Az 
Nl,[io bizonyos akarat-kifejtéssel maga 
i/’ vú a külső gondtalanságot és a ben- 
vi háborgások megtóAozést-t, és u.c n aki- 
at kifejtés olyan cnergi<y«pazaolás, ami 

. ■ életet mvgszükiti. Kivételesen hosszú 
, j(A ivliál leginkább a kis igényű és ter­
űn szc te s életmódot folytató emberek kő­
sóit lelhető föl. Azért megy csodaszámba 
lugis, ha a komplikáltabb életviszonyok 

bőre jutott ember közel jut a száz esz­
ír ndőhőöz. *

Ntagoyn mért-kKic'S cnluiod mint a 
Ferencz József püspöké, a befelé való 

ndéht, testi és lelki életünk éti km dó 
önkritikája, már bizonyos garanciája az 
kt meghosszabbodásának. föltéve, 

hogy e pidémiák vagy más fertőzések kö&- 
h: nem lépnek, őseink a hosszú élet 
iianlartúsát is ebben látták. , Aki egye- 

: -; s utakon jár, aki igazságosan cselek-
írja aS2ik aki szivében is őszinte'

zsoltár azokról,, akik életükben soha 
nem eshetnek. A lelki fölborulásoké* 
ugyanis a görbe utakon való járás, a 
hazug cselekvés és az őszinteség hiánya 
okozza. A szív és ész kiegyensúlyozott 
sága legfontosabb szereplője egy élet 
meghoszabbodásának és frissen mara­
dásának. \ lelki ismeret furdaló-A él nyug­
talan szemek könnyen és gyorsan meg­
törnek, a hazug ember elborult homlok­
kal jár és akiből hiányzik az őszinte­
ség. az c ha nem fog lelkesedni semmi­
féle eszméért.

Már pedig a lelkesedés szintén lénye­
ges eleme az életrevalóságnak. Mariin 
Buber, akinek most ünnepük ötvenedik 
életéve fordulóját, sok Írásában azt igyuk 
szik kimutatni, hogy a zsidóság fönn­
maradásának, tehát bosszú életének 
egyik oka, hogy nem mindig a célszerű­
ségben látta az élet magvaI-, hanem 
ideálokhoz való föllendülésekben is. 
Szerinte a zsidó regenerálódás folyama­
tában egyenlő mértékben kell részt, ven­

nie a hasekálának, ami íölvilágosodásl, 
progressziót és logikát jelent és a. cha- 
szidizmusmtk, árui a szeretek a lelkes 
igazságtevés, a iúság éa lelki salakteian- 
sóg gyűjtő foga lm«.

Valóban, o chászktok között nem is 
megy ritkaságszámba a száz évhez kö­
zeledő ember, igénytelenségük, tiszta csa 
ládi életük, meleg emlmriességük bizto­
sítéka a lélek kiegyensúlyozottságának. 
A frissen megőrzött magas életkor pe­
dig leghatásosabb példaadás a jövend" 
generáció számára. .-.Chaszidéj urnát 

Imolám“ —, más- népek ehászidjei: így 
aposztrofálja a Talmud mindazokat a 
nemzsidó kiváltságosakat, akik nemes 
életükkel példát mutatnak következő 
generációknak.

•A tarlós ifjúság problémáját- egyelőre 
ezek a példák döntik el, mert évszáza­
dos, talán évezrocV-s < at »asztalai föl vt 
rendelkeznek. Az átplántál,ás hívei egye­
lőre ‘háttérben vannak. Egyelőre.

(sz. a

í ss BŰ# :r& Sa-is

**ÖZCi■éh.

sBb*. aj munkakédí&xe
tatás pót szóló iWjpvény J&v& héten 

kerül €i parlament mé
írest, február 23. Ma délben mi­
i-tanács volt, amely a próbált a a 

j.upu által készitelt, a munka vé- 
.. 1 érői szóló törvényjavaslatot, amely 

-Ír. p a szenátus elé kerül. Lupu áz­
ván ismertette a munkakódex alapcl- 
v i A minisztertanács elhatározta, hogy 

■ időo bizottságot küld ki a javaslat vég- 
! gcs megszövegezésére. Bralianu \ in­
tik- Dúca> Argetoianu és Inculel mi­
niszterekből.

.1 nyelest u közoktatásügyi miniszter 
bej !< titette, hogy a jövő héten bvter- 

- - a középiskolai oktatásról szóló ja- 
‘ : A. A nd niszlerlanács Dúca, Nistor 
Angeles* n miniszterekből álló bi- 

■ - "goi küldőit ki ennek a java datnak 
1 - tanulmányozására.

1 'gyóncsak miniszteri bizottságra bisí­
rtk az Aissistenta Social a megszervezé­
snek kérdését, amely bizottság tagjai 

■ I u . Angelescu, Inculetz s 
iá m; tritt. •

data miniszter vázolta ezután a 
6 - - idz -a e-aflakozásának 50 éves év- 

!.•■!» ‘ 1 mával ősszel rendezendő
: I\"k 1 Togramját-. majd Argetoia- 

is!!>, rtvtti a jövő héten a parlament 
b- oviii! ncló községi legelő lörvé-

fközelebbi minisztertanács ked- 
. - •:.máé- megvitatásának tárgyát.

bbi minisztertanács ked-
tivn lesz,

A ( uoantul érte sülése szeriBratianu 
’ -d r paiLoneidi ülésszak befejezése 

iá re e - löéu külföldre utazik, hogy 
•l.M I íul lassa le a stabilizálús- 

; jic-i.l 1 •> l;öiesöntárgyalásokat. 11- 
■ 1 ’ r Iliit korainak tartják 

•-’! I Yíit, , ' • mesen fantasztikusnak
bélyegzi a hirt.

rn5!mrt j a.®í> ^gggisssamm

rls Angol és Francia Bank va- j nak találkozásán ii|..g\ itolták a román 
1 ősit ja weg a lejstabilizációt? i valuta stabilizálását is, ami a két inte- 

Angol pénzügyi körök közük, hogy az I zet támogatásával fog megvalósulni. 
Angol é‘5 Francia Bankok kormányzói- A Cuvantal értesülése szerint Kavff-

, ... laMÄRMa n a u a stü sa jThasr
CJoa?^»o film^aEinfaLáz |g

5«II Péntektől kezdve sa világhírű LÜC¥ DOHAIMÉ np
M játszik az 19.-8. óv" !eygraflcHi5zfi3abb daratj c.-m, r.z ; f *
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Egy fellebbezés megszerkesztése 69 e^er 2e|, 
egy kiszáSlás 80 e«er lei

vásárlás bizalom dolga
’lH jó * ■ ' rt - ;,r.r vemil, ne sajnálja az utat
Maros¥ásárhely r@
ti fi. Mures) és tekintse mc-g

Székely és Réti
-Erdéiyféizi 1, )rgyác Rt, hatalmas raktárait.

Bősem*offer. Stingl, Wirth, Hoffmann
zongora és pianínó

gyárak képviselete,
hitt képe - egyéneknek kefvezé fizetési feltételek
uuiifiMiimmi

(Clv)-Kolozsvár, február 23. Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári törvényszék 
folyosóit ma délelőtt daröcruhás parasz­
tok százai lepték vl. Pert -i.vdni jöttek 
he Kolozsvárra s harcias hangulatban 
várták, hogy rájuk kerülőn a sor.

— Miben járnak itt. — kérdeztük az 
egyik értelmesebb szemű gazdától.

— Nagy a mi panaszunk tekintetes 
uram, nem is lehet azl egy-két szóval el­
mondani.

•— Nekünk elmondhatja, meri mi meg­
írjuk a lapban, hogy azt mindent-.: meg­
tudja- biztattuk az öreget.

Hát akkor az újságíró ur gyüjjék 
velem Ja.slcó Istvtan úrarnboz, aki a Ivg- 
e-zf.-ebb ember a faluban és aki a ícg- 
érteimesebben fogja elmondani, hogy 
miért jöttünk mi törvén v ele i- a area. 

\ ieior iigvved úrral.
István gazda fény leg értelmes 

ember, legalább is világos .-zavaib-A ctig 
lehet következtetni.

Jasl;ő Jsttván clmondeAlu. hogy íulo- 
b«n és 17-ben a Kolozsvár mellett lévő 
r.yörgx r ■ lakosai kél ezer hold gróf 
Horvátit í ' lelő birtokol - jszantoi 
é- < t<iő( • viisái oll-ak meg a budapesti 
'Altruista bariktól. A birtokot a györgy- 
falviaU részben ki is fizellék. luviokba 
v.-ttok é-s megkezdték rajit a mezőgazda­
ság 1 in unk-ílatokaf.

A mostoha a f/rá rre form
1921-ben jött az agnirrciorm és a 

g'vöi'gyfalviaktó] elvettek a oirtokoí 
hogy annak háromnegyed részét a pa­

taiaknak adják át, A 2000 holdból a 
györgyíalviakiiak csupán 300 * hold ma­
radt meg s az Agrarreform még ezt is 
kisaúititással fenyegette.

A györgyfalviak még abban az évben 
mc-vbizíák Vanuo Vidor kolozsvári 
ügyvédet, hogy járjon el a tőlük elveit 
földeknek a kisajátítás alól való mente­
sítés-- érdéként-!-. Szóbeli megállapodás 
során a falu megbízottja tanuk • lő t dr. 
Vanceának busz lejt ígért holdanként a 
kisajátítás alól mentesített földek után. 
De fiz lejt ígért holdanként abban az 
.esetben is. ha az ügyvéd közbenjárása 
nem sikerülne.

!923-bam amidőn látták, bog:: dr. '.tan­
éra semmit nem tud elintézni érdekük­
ben, visszavonták a megbízatást tőle és 
az addig végleg kisajátított földek után 
meg is fizették a megállapodás szerinti 
honoráriumot. 1 honoráriumnak a fenn­
maradó részét illetőleg, felhatalmazták 
dr Vauévák hogy a fülük elveti, ölelek 
után fizetendő föl dl) ér bői kártalanítsa 
macát.

Ki/yhiit 
run urn

S': y// rzrr h' >n >

marin Oszkár és Ottó Wolf ismert német 
pénzügyi kapacitások Stresemann és 

Titulescu találkozásával kapesolatiiaii 
M en tón eb a érkeztek.

Titulescu berlini látogatása
A Maim Titulescu es Stresemann tál ál- 

'.ozását kommentálva, kiemeli annak 
szívélyes jellegét. Bizonyos, hogy Titu­
lescu kifejezést adott Románia vágyá­

nak a Németországgal való barátság 
helyreállítását ílletőtóg a létező szövet- 
si gi és barátsági sjjej*zödések keretében.

A normális nömoKminán viszonyhoz 
szükséges bizonyos» iu)^ő dolgok likvi­
dálása, igy a General» byikjegyek ügye, 
valamint a romániai német, vagyonok 
zár alól való mentesítése. A lap kifeje­
zést t ad annak a reményének, hogy Ti- 
tulcscu berlini látogatása nagyim ti hozza 
fog járulni e problémák elintézéséhez.

, Aj opt amper
Kantat, a Casa 1 mpiopristarilor vezér- 

igazgatóját Titulescu táviratilag utasi- 
iotia, hogy legkésőbb február 28-án le­
gyen Géniben az optánsperre vonatkozó 
teljes anyaggal.

Politikai körök szerint Titulescu kül­
földi aktivitásának igen kedvező hatása 
van az optánsperre és már a magyar ve- 
z cd ökör ük is elvesztették minden remé­
nyüket, hogy ezt az ügyet tranzakcióval 
cl lehessen intézni. Titulescunak sike­
rült meggyőznie az összes külföldi ille­
tt'kos köröket ügyünk igazságáról, ame­
lyet a Népszövetség hivatva lesz ratifi­
kálni.

nem százötvenezer lejt. hanem egymíl* 
Hó S82 ezer 200 lejt követel a gyorgx fut­
va iáktól az általuk rábízott 29 m»íi$ó 
600 ezer lej érlétkü birtok kisajátításé­
nak mentesítésével kapcsolatos ügyben. 
A levélben dr. Ytancca részletesen kiraru« 
j°ti» hogy a különböző ügyvédi mun­
kálatokért, mennyi honoráriumot köve­
tel, igy többek között, ogy két nap alatt 
elkészült fel ebbe zésért, amelyet oa a|- 
rái-bizottaághoz terjesztett fel. 69 ezer 
lejt, egy két órás törvényszéki tárgyalá­
son tartott perbeszédért ugyancsak 09 
ezer lejt. egy ügyvédjelöltje által Aj­
tony községbe való kiszállásért S0 ezer 
lejt. egy totazóiitás ír fszerkesztéséért 
5000 lejt, követel és igy tovább, egészen 
egymillió S82 ezer lejig.

Alii többet keresne mint tíz 
miniszter

A falusiak megdöbbenve vették ludo- 
másul a hozzájuk benyújtott számlát.

— Elvihetik az egész falut, akkor sem 
szednek ősze ennyi pénzt.

— Jöjjenek ki az ország összes végre­
hajtói, csendőrökkel, katonákkal, akkor 
sem sajtolják ki belőlük ezt az összeget...

— Mi is gyermekei vagyunk ennek a 
hazának rs a mi gyermekeink is leszol­
gáltak tisztességesen a katonaságot, 
miért vették el tőlünk a földet- hogy 
odaadják a pataiaknak?...

— Vancea ügyvéd ur két óra alatt 
százezer lejt szeretne keresni, de hiszen 
ennyit még liz n>niszler sem keres 
meg...

Ilyen és ehhez hsonló szavakat intéz­
lek hozzám az elkeseredett falusiak, akik 
türelmetlenül várták, hogy a törvény- 
széki bírák elé lépjenek.

... A törvényszék Pesti a tanácsa azon­
ban különböző formai hibák miatt má­
jus 23-ikára halasztotta a tárgyalásit A 
györgyfalvaiak zsibongva és méltatlan­
kodva hagyták el a törvényszék épületét.

1926-ban dv. Vancea pert indított a 
györgyfalviak vili n » s 1.50 ezer lej ügy­
védi liunorúnumol követelt tőlük. Az 
j927-ben rnetgartott tárgyalást a bíróság 
elnapolta és elrendelte 195 györgyíalvi 
földmivcs L-vid- zé-é!. Időközben azon­
ban dr. Vancea ti velőt intézett volt 
gyöígyfalvai ügyfeleihez, amelyben fel­
sorolta a velük szanbi n: .fennálló köve­
teléseit, A levél szerint, dr. .Vancea már

London
a legjobbak, legolcsóbbak. 

Kérjen ajánlatot a roma- Cah3ff# 
nlal vezérkép viselőtől:
papirraktár, - CIu|
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Rendkívül! közgyűlésen fog tilta­
kozni a nagyváradi Kamara és
Kereskedelmi Csarnok a kímélet­

len adóvégrehajtás ellen
A kárvallott kereskedők az! leérik, b©fp? a kártérítés 

folyósításáig kapssüsk sdőfiEatésI haladékot
(Oradea-Ángyvárad febr. 23. Az Uj 

Kelet tud.) A decemberi diakkongreszus- í 
kor történt rombolások miatt* mint is­
meretes, az üzletek a karácsonyi szezon ! 
előtt tiz napon át zárva tartottak, ami 
az amúgy is nehéz helyzetben levő keres­
kedőkre nézve igen súlyos károkat je­
lentett, eltekintve a romboidokban szen­
vedett károktól. Erre a körülményre való 
tekintettel a pénzügyminisztérium is beid 
fással volt és elrendelte, hagy a károsult 
kereskedők adóhátralékaik behajtására 
február 15-ik haladókot kapjanak. A 
kereskedők, abban a reményben, hogy 
az engedélyezett határidőig meg fogják 
kapni a kártérítést, megelégedtek ezzel 
a megoldással.

A kitűzött határidő egyre jobban köze­
ledett* de a kilátásba helyezett kártérí­
tés ügyében semmi sem történt. Ez indí­
totta Nerjidescu Atanáz kereskedelmi és 
iparkamarai elnököt arra, hogy szemé­
lyesen Bukarestbe utazzék és interveniál I

«■»Ra«*MESS5S-- ;SS

jón a pénzügyminisztériumnál az adófi­
zetési haladék meghosszabbítása érdeké­
ben. Népülésen elnök Bukarestből azt 
távira tozta akkor a kamarának, hogy a 
kormány újabb egyhónapi haladékot 
adott a kárvallott kereskedőknek az adó­
hátralékok kifizetésére. Az errevonatkozó 
rendelet nem érkezett meg a nagyváradi 
pén zügyigazga tósához* amely erre 
megkezdte az adótartozások legkíméletle­
nebb behajtását és egymásután rendelik 
el a végrehajtásokat és árveréseket.

A kíméletlen adóbehajtás a legválságo 
sabb helyzetbe sodorta önhibájukon kívül 
az érdekelteket, akiknek intervenciójára 
a Kereskedelmi Csarnok és a kamara el­
határozta, hogy a hét folyamán rendkí­
vüli közgyűlést hívnak össze ebben a kül­
désben. Mindkét testület terjedelmes me­
morandumban kérni fogja* hogy az adó­
hátralékok behajtását a kormány füg­
gessze fel a károk megféri léséig.

ikuläs s er jff
,

m _

a világ legnagyobb trösztje
Bvt Iíp, február 23. Berlini ipari kő rökben híre jár. hogy a nemrégiben 

megalakult európai acélkarteil. melynek tagjai sorába Németország, Francia- 
ország, Belgium, Ausztria, Magyarország, Csehszlovákia és Luxemburg tar* 
tozuak. tárgyalást kezdett a legnagyobb amerikai acéltröszítel, a „Steel 
Corporation“-nal a két tröszt egységesítésére. Ha a tárgyalások sikerre ve­
zetnek, úgy a megalakítandó truest r. lcsuaíaImasaUb trösztje lesz.
Hir szerűn meg a tél folyamán létrejön a megállapodás az európai és az ame­
rikai trösztök között.

tel nrai jegyi
F 1 0
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Hogyan épít vágóhidat egy eáramarosi fala liberális
jegyzője

(Sigtiel-Márrnarofsziget, február 23. .4- 
Uj Krlei tudósítójától). Az itt következő 
tipikusan máramarosi közigazgatási tü­
körkép a mcramarosmeg.yei Ruszkova 
község tanyásának és a községi jegyző­
nek viselt dolgairól számol be. Ruszkova 
község tanácsa utolsó líráit, éli. mert a 
tanács négy ..renitnes“ zsidó tagja Cam­
pion jegyző ur hallatlan önkényeskedé­
sei ellen fel merte emelni tiltakozó sza­
vát. Cam fiion jegyző ur portréja nagyon 
jól ismert a mára marosi zsidóság előtt, 
mert a tultemperamentumos jegyző nem 
egyszer ragadtatta el magát olyan tét 
tekre, amelyekért felettesei, mindéi, jó­
akarat ellenére is, kénytelenek voltak őt 
hivatalos megrovásban részesíteni. Rö­
vid egy-két évi jegyzői pályafutása aiaft 
már boldogítani volt szerencsés Szap- 
Jonca és Szacsal községeket, Tifig az el­
múlt év derekán a ruszkovaiak nem kis 
szerencsétlenségére ide helyeztek át.

En vagyok a kormány és a főispán!‘
Campiaa jegyző első ruszkovai tevé­

kenysége az volt, hogy a község zsidó és 
rutheii lakosságát politikai pártállás 
ízerint osztályozta. Ennek az osztályo­
zásnak megfelelően bánt el aztán az 
irodájába merészkedő szerencsétlen de­
likvensekkel. Később a községi tanács 
összetétele ellen is kifogásokat emelt, 
mert szerint, a tanács ke­
vésbe kormányhü. inkább az ellenzék 
embereivel cimborái Máé pedig ez sze­
rinte főoenjáró bűn a Aíáramarosban, 
ahol tudvalevő, hogy a kisebbségi pol­
gárnak úgy kell táncolnia, ahogy a 
jegyzők és a többi „urak“ muzsikálnak. I 
tampion urat szintén megrészegítette a I 
jegyzői funkcióval járó hatalom és úton- *

útfélen azt hirdette, hogy itt ö egysze. 
mélyben a liberális kormány és a me­
gyei főispán, következésképen intézkedé­
se? év tettei, ellen nincs appellate.

Cam pi an azzal kezdte működését, 
hogy a községi tárnics négy zsidó és öt 
t uthén tagja mellé ad hoc tizediknek 
nyilvánította magát. Legalább is ezt bi­
zonyítja az a tény. hogy törvényellenesen 
beleszólt a tanács ügyeibe és valósággal 
terrorizálta a tanács tagjait, hogy aka­
ratuk cs belátásuk ellenére elfogadják az 
ő javaslatait.

.1 iwgyedmffliós uj vágó Ind
A divatos antiszemita áramlatok hatá­

sa alatt, az elmúlt év decemberében 
Campion ur jó hazafihoz illően vélt el­
járni, ami kői* a zsidó lakosságot minden 
lehető eszközzel terrorizálni kezdte. Sőt, 
hogy terrorjának nagyobb nyomatéket 
adjon, hamarosan egy progresszív esz­
mét kísérelt a megvalósulás útjára te­
relni, amennyiben elhatározta, hogy a 
földhözragadt szegény község lakóival 
250 ezer lejért uj vágóhidat építtet fel. 
Ilogy épen miért uj vágóhíd jutott eszé­
be a zseniális Campiannak, annak igen 
tanulságos okai vannak. A régi vágóhíd 
vágóbiztosa ugyanis Katz Bernát sze­
gény, többgyermekes ruszkovai zsidó la­
kos. Katz Bernát abból éí. hogy a na­
ponta levágandó állatok után bizonyos 
illetékeket szed. Ezt a Katzot Campian 
jegyző egyik szép napon a községi bíró­
tól kierőszakolt aláirással ellátott hiva­
talos felszólításon arról értesítette, hogy 
az eddig szokásos évi pausálé-rendszer 
helyett a mészárosoktól általa megállapí­
tott összegeket szedjen be. az uj vágóhíd 
felépítésért kirótt illetmények címén.

Katz el is járt fölöttesemek parancsa ér­
telmében, ám de a jegyzői ukázzal szem­
ben az ottani mészárosok passzív rezisz­
tenciával feleltek és egyszerűen beszün­
tették a vágatást.

A hús nélkül maradt falu megbizottjCi 
és Katz Bernát vágóbiztossal az elükön, 
felkeresték ekkor a falu bíróját, azzal a 
kéréssel, vonja vissza előbbi rendeletét 
és engedje meg a további vágatást a régi 
pausálé-rendszer alapján. A bíró a meg­
bízottak óhaja szerint cselekedett. Az 
ügyet a községi tanács is peri raktálta és 
a legkategorikusabban tiltakozol1 a jegy­
zőnek a tanács dolgaiba való beavtl(ozás,% 
ellen. A méltóságában megbántott jegy­
ző erre azzal felvitt,h ogy dr. Coman 
Gyula visói szolgálóról felkérte a szóban 
forgó ügyben a vizsgálat megejtésére. A 
vizsgálat, eredményeiről annyiban em­
lékezünk meg, hogy a jegyzőt fényesen 
rehabilitálták, valamint megállapítási 
nyert, hogy a zsidó Katz Bernát, aki. év­
tizedeken keresztül viselte a vágóbiztosi 
tisztséget, rendetlenül és közrendészet? 
szem pontból hanyagul végzi leendőit, a 
miért is állásától n főszolgabíró jelenlé­
tében felfüggesztették és helyébe a rágó-

I agflBHwaa» tsns

biztosi tisztségre Campian jegyzőt dele. 
gálták, a falu legnagyobb felzúdulásá­
nak, de az ő legnagyobb megelégedésé­
nek közepette.

A tanács váratlanul ellentmond
A vágóhidépités így megfelelő oknak 

bizonyult arra, hogy eery zsidó állásából 
kisemmiztessek. Az ügyben össze üf 6 
községi tanács zsidó tagjai természetesen 
nem járultak hozzá a régi vágóin: 'o- 
talfiiggesztéséhez, amely aktust a jegyző 
legnagyobb meglepetésére az köx fte. 
hogy ezután a tanács t uthén tagjai is 
vonakodtak hozzájárulni a felfüggeszted» 
hez.

A helyzet tehát most az. hogy o jegy. 
zö sz< mbekerült az egész tanáccsal. En-‘ 
nek a ténynek azt kellene maga után 
vonnia, hogy vagy a jegy/ő urat bel, z- 
zék cl a faluból, vagy pedig a jegyző ur 
kedvére a falu tanácsát helyezzék át va­
lamelyik szomszédos községbe. Az ügy 
egyébként, Katz Bernát telfolyamod-'s* 
kapcsán a szigeti pr* teld ura elé került, 
ahol rövidesen dönteni fognak ebb* ;■ a 
jellegzetesen mármarosvi iéki közige •>. 
tási botrányban. :'/• m.\

Márciusban megkszdík az 
összerombolt nagyváradi Cion- 

templom restaurálását
Ha a kormány r=e^ folyósítja addig a kártérítést, a 

hitközség kölcsönt log felvenni erre a célra
(Or adea-K agyvárad. febr. 23. Az Uj 

Kelet tud.) Tudvalevő, hogy a decemberi 
rombolások alkalmával Nagyváradon a 
neológ hitközség által fenntartott Cion- 
templom szenvedte a legnagyobb kárt, 
mert nemcsak az ablakait verték be* ha­
nem a teljes berendezését is pozdorjává 
zúzták, a kegyszereket és az összes tóra- j 
kát pedig elhurcolták belőle. Ez a barbár j 
pusztítás úgy belföldön, mint külföldön • 
is széleskörű részvétet keltett a kárvallott \ 
hitközség iránt, úgy, hogy Erdélyből* j 
Csehszlovákiából és Magyarországról ; 
egymás után ajánlottak fel ajándék-tó- 5 
rakat a Cion-templom részére. Ezideig 
a következő nyolc hitközségtől kapott tó­
rákat a nagyváradi neológ hitközség: 
Arad, Lúgos, Nagykároly* Nagyszeben;
« CEi’ sssxr^

Komárom* Budapest, Óbuda és Nagy-ke 
nizsa. Ezeken1 kivül azonban uras hitköz­
ségek is felajánlották segítségüket a LÜ- 
on-templom bérénd »orten*4: re-tanéIá-;i- 
hoz.

A nagyváradi neológ hitközség ve/>ük 
séfé most elhatározta* hogy a jövő hó­
napban megkezdi a Lton- templom bere n­
dezésének helyreállítását és a templom 
átépítését. A hit köz-ég reméli hogv °-z 
építkezések megkezdéséig a kormány 
ki fogja utalni a hivatalosan’ megállapí­
tott kár összegét. Ab Um az esetben, ha. 
ez nem történn’e meg, a hitközség na­
gyobb kölcsönt fog felvenni és abból fog­
ja a templomot rendi>ehozni hogy a hús­
véti ünnepeken már ott tavi.itassák meg 
az Istentiszteleteket.

8l?@:
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Hehren pengőről 13G péí 
származó jari

(Cluj-Kolozsvár, febr. 23. Az Uj Keld 
tud.) A csütörtöki nappal olyan meglepe 
lés érte az erdélyi és bánáti állateport- 
öröket* amelynek igen súlyos kihatásai 
lesznek nemcsak rájuk nézve, hanem az 
egész ország gazdasági életeve. A magyar 
kormány körrendeletben értesítette a ma 
gyár vámhivatalokat, hogy február 23- 
tól kezdödőleg a Román rá hói származó 
élőállatok vámját darabonként 130 pen­
gőre emeli. Ezzel a kizárólag Romániá­
val szemben alkalmazott horribilis vám­
emeléssel az erdélyi állatexport egyik 
napról a másikra elvesztette a magyar- 
országi piacot.

A magyar kormány rendeleté az ösz- 
szes élőállatfajtákra vonatkozik ugyan* 
de az erdélyi exportőröket ezúttal csak 
a jármosökrök vámja érinti* mert a vágó 
marha exportja eddig sem konveniált. 
Ezzel szmeben1 a nemes fajtájú, fehér­
szőlői úgynevezett magyar ökör igen ke­
resett cikk volt és Erdélyl-ől 500ü--ti000 
darabot szállítottak ki egy szezonban a 
magyarországi nagy uradalmak részére 
Most azonnan, valönziini!eg a magyaror­
szági tenyésztők intervenciójára történt 
35 százalékos vámemelés következtében, 
a Magyarországba irányuló ökörkivitel 
teljesen lehetetlené vált mert az áru nem 
bírja el az eddigi 70 pengős vám helyett

th emelték a Komáméból 
(ikrák vámját

L-letbeléptetett 130 ne- 
3700 lejnek felel m. _ 
jel szemben.

v rmot. aiueiy 
> H-i 2000

A rendelet hire úri a i k easterns 'üt 
keltett az erdélyi és bánáti idletexporh)- 
rök körében, mert az utóbbi ülőben meg­
élénkült vásári forgalom alapján nagyok 
kivitelre számítottak a tavaszi mezőgaz­
dasági szezonra való tekintette! A várat­
lanul jött vámemelés miatt azonban az 
exportőrök sietve Stornirozták magyaros 
szági eladásaikat, valamint külföldi ' ót* 
sárlásaikat is. a magyar importcég* k. 
Romániába küldött megbízottai prelig 
azonnal beszüntették vásárlásaikat

A magyarországi piac elvesztése un ft
érzékenyen sújtott exportőreik vélemé­
nye szerint a Magyarország által fel­
emelt vámok kizárólag annak tulajdonít­
hatók, hogy Romániának nincs kereske­
delmi szerződése Magyarországgal és ha 
a román kormány továbbra is halogatni 
fogja a kereskedelmi szerződések megkö­
tését, íz országból kivitel re* kerülő többi 
árucikkek is el fogjak veszíteni ösre’es 
piacaikat.

Hirdessen az „Uj Keiet“-bert
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— Farsangi estély az Ujságiróklub- 
(ian, Tegnap este mutatta be művésze­
iét az Ujságirókiubb közönsége előtt 
Penescu Lieiu Klen a, a Roman ( pera 
i;j primaballerinája. A 'iin eme nyes te­
hetségű táncmiivésznő, aki a milánói 
tíiucakadémia kitüntecs.-wl végzett nö­
vendéke, művészettel bemutaott tancai 
valósággal elragadták a közönséget. 
\ kiváló Primaballerina veleszületett 
{ánetehetsége művészi intclligene iá­
jával párosul benne. A hires milánói 
akadémia nemcsak táncmiivésnővé, 
hanem elsőrangú iáncpedagógussá ké­
pe/te Penescu Mucit, aki önállóan állí­
totta be a Román Operában nem rég 
jelentős sikerre! előadott ..Yalpurgisz 
éj“ eirnii baletet. A rövidesen hcimita- 
1 ásra kerülő „Copélia“ baíctjét is Pé­
pesen Primaballerina állítja és tan hja 
be. A kiváló táncmiivésznő tervezi 
meg egyébként a balét összes kellékeit 
is. Tegnap esti szereplése után a ki­
sebbségi közönség is kedvencévé vá­

pa az elbűvölő megjelenésű Pe­
nescu Mucit, akit véleményunk szerint 
művészete a nagy nyugati színpadokra 
predesztinál.

P A - K A - H U" í

— A szombat hivatalos hiiéziiiéíi.ve- 
sítése Palesztinában. Te! Avivból ie- 
lentik: Palesztinában élénk harc folyik* 
a szombat és zsidó ünnepnapok hivata- 
1 - int é zm cii vési t esc érdekében. Tel 
4\ v városi tanácsa legutóbb rendele* 
tét bocsa]tott ki. amelynek értelmében 

zsidó üzletet, műhelyt, gvárat 
és özemet szombati napon be kell 
zárni. A rendeletet, amely kizárólag 

; ' -a vonatkozik. Palesztina kor­
da jóváhagy ta. Egy zsidó kfv és 

nvitva tartotta üzletét szombaton, mire 
a városi tanács bíróság ele citálta. A 
bíróság első fokon a kávéház hilaido- 
*!■ a szombati mnnkaszünet meg­
sértése cinién elitébe.

__ £ A~K A §
— A kolozsvári kongresszus! hit­

község közleményei. A kolozsvári 
kongresszusi zsidó hitközség titkár- 

ezen az utón hozza tudomására 
a tagoknak, hogy a pászkára való eln- 
.te -.és megtörtént. Aki március ötö- 
Jif éiff akár az irodában (Ferdinand 

•"-ut 521 akár a pénzbeszedő utján 
szükségletét nem jegyezteti ele. 
támithat macotra, mert a hitköz- 
--k az előjegyzés arányában süt- 

; •: a. pászkát. — Vasárnap délelőtt a 
ngr-.-sszusi b;-!:">zség mcgváía-sz-Ma 

előtestiilet uj lő tagját. A vá- 
•a*r-’-s délelőtt 10 órakor lesz a hitkoz- 
S-. :r má estem# ében.

_ P A A^h^u y
, ~ Köröznek egy tol- ah aki To libát 
es - ~ libamájat lopott eí. Ezek a szá-

rbszolnt autentikusnak látszanak- 
:'a v?v szűkszavú távirat stílusába 

ak beiktatva. A nagyváradi rend* 
-:küldötte ezt a táviratot a kolozs- 
'' 'endőrséghez. amelyben elrendeli 

v'gv la jós nevű egyén körözte* 
,.y • Lám« foglalkozására nézve 

b’ai és rövid tevékenykedés után 
y erűd a libalopás ví'ágrekordiát fel­
állítania. A távirat szerint ugyanis 
A^s'. Lajos nagyváradi egyén kerek- 
‘zárroan /<i libát és ezenkívül össze- 
v“'1 y~ libamájat emelt el különböző 

éktől, akik kozott leginkább zsl- 
’ főképen pedig kóser vendéglőtu- 

L Honosok szerepelnek.
^We. ________ _____

borotva 
horotvaszappan 

borotvafenő szijj 
borotvaecset
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Egy szélhámos elhitette, hogy
is a megmenekült II. Miklós sár

A „cárról1" kiderült, bogy egy ?oít cári tábornok
(Berlin, febr. 22. 'Az Uj Kelet tud.) 

Oroszországból érkező hírek szerint 
Kaukázusban az utóbbi időben egy szél 
hamos bukkant fel, aki azt hi reszt élte 
magáról, hogy II. Miklós cár. A szélhá­
mos Műimen hasonlít Miklós cárra, 
akiről tudvalevőleg ma. sem tudják biz­
tosan, vájjon Jekaterin’burgban tényleg 
kivégezték-e öt, vagy sem. Az ál cár tár­
saságában állandóan két személy tartóz 
kodott. ^ akikről azt mondotta, hogy 
MenneKtii. Tatjana Nikolajovna nagy 
hercegnő cs Alexej Nikolajevics nagy­
herceg. A nép. aki fényképekről és ké­
pekről ismeri a cárt, elhitte a szélhámos­
nak azt a meséjét, hogy csodálatos mó­
don sikerült neki és gyermekeinek meg­
menekülnie a bolsevikiek bosszúja elöl 
Az orosz papság és a Kaukázusban 
elő szerzetesek hitelt is adtak a szélhá­
mosnak, akit pénzzel és élelemmel támo­
gattak. Az ál-cár megjelenése több he­
te ült zavargásra is adott okot

monarchisták már manifeszt uniókban 
ülvözölték a cárizmus újjáéledését.

A szovjethatóságok erre elfogató pa­
rancsot adtak ki az álcár ellen, akit 
..gyermekeivel“ együtt Sztawropol vá­
ros közelében elfogtak. Kiderült róla, 
hogy azelőtt a cári hadsereg szolgálatá­
ban állott és a háborúban tábornokká 
nevezték ki. Aszancjevnek hívják, aki 
annakidején egy ideig szerepet játszott 
az orosz cári udvarban is. A társaság­
ban levő leány, Belova kisasszony, aki 
nem is rokona a volt tábornoknak, úgy­
szintén a fin, akit Kőtárának hívnak. A 
tábornokot és két ..gyermekét.“ erős fede 
zet alatt Sztavropolba hozták és itt le­
tartóztatták. A szovjeh a lóságok ezenkí­
vül 20 papot és szerzetest, akik propa­
gandát csináltak a „cárnak“, szintén le­
tartóztattak. Aszanejev tábornokot 
Moszkvába viszik, ahol forradalmi tör-
vénvszék fog felette ítélkezni.

és a í
i—mnrmBr -irrim j.

t!írSéR R?-Senbera f!szülíC és I — Figyelmeztetés állampolgársági 
ozser Idnsída jegvese,. '..Min- ügyben. A kolozsvári Curtea de Apel 

értesítés helvett.) j mellett működő állampolgársági felelr
PALESZT1NAI KWAXbl ’LÁB 4 ; kezesi bizottság újabban a következők

Jeruzsálem Egyelem Barátai u. működő 1 jgyében döntött: Zobel Julin. Orästie, 
bukaresti egyesület egy Palesztinái Ionul | 
mányid megszervezésére indít akciót.

Stupp
den

hbból az alkatomból meglátogatják a 
szentföld valamennyi jelentékeny városát 
es kolóniáját, valamint Koskinlinápolyt. 
Senornál Pireust és Egyiptomot. A ki­
rándulás résztvevői számává sok előnyt 
és az utazási költségek jelentékeny redu­
kálását garantálja a bukaresti rendező­
ség. Az összes költségek (hajóul, If. osz­
tályú vonalköltség, táplálkozás és lakás) 
az utazás teljes idejére körülbelül 25 
ezer lejbe kerülne szeméi yen:,ént. A ki­
rándulás 22, vagy 29 napig tini. A kirán 
dúl ásva való jelentkezésekéi legkésőbb 
március 5-ig Írásban az Uj Kehi szer­
kesztősége (Cluj■ Sir. Baron L. pop 10) 
fogad el.

A szászok a M. Á. Hitelbankban: 
A pesti „Uj Nemzedék“ Zilahi Irén ki­
utasítását követeli, A gyergyói farsang 
— adóvégrehajtóval, dr. György Jó­
zsefet leszavazták a marosi Földmives 
szövetségben. Leszállítják Hatvány 
Lajos büntetését, Csak a rendezők mu­
lattak az aradi magyar bálon cs más 
kitűnő cikkek olvashatók az „Erdélyi 
Futár“ uj számában. A kolozsvári heti­
lap Szügy én i Kiss Endre szerkesztésé­
ben jelenik meg az egész országban.
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Uiu
- A műépítészek sorozatos előadá­

sának legközelebbi tárgya a tervező 
építész hivatása és a tervek ismerte­
tése. Előadó Moll Elemér, aki előadá­
sát pénteken, február 24-én este 7 óra­
kor tartja meg az unitárius gimnázium 
dísztermében.

önbortváló 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok

Maria Lichtenstein, David Mayer, Jo- 
haiia Őszien eich, Ernest Salamon, 
Etelka Salamon, Lázár Schwartz, 
'I e-rezia Traub, Ida Traub Dej, 
.Iosif Solomon, ísac Spicrer Cluj, Ro­
senberg Jacob Onca-Muresuiui,” Lu- 
dovic Hermann Púi, Abraham Sala­
mon. Székely Adolf Turda. Augustin 
Oreskovifs Govasdia.

Zsidó munka, zsidó kultúra, csakis
zsidó földön biztosít­
hatja a zsidó jövőt!

A dia tehát sláchmonesz meg­
váltását a Keren KajciTiet- 
*}ek, meri az visszaváltja Erec 
Jlszráél földiét és biztosit;a azt 

néz ö:ök tulajdonául.a zsidó

„UHICUH“ Kun Cluj, CaSea maoriéi 2. szám

ESZTER ÜNNEPE KÖZELEDIK. A 
vigság veti elő virágos árnyékát a mi 
szomorú szürke hétköznapjainkra. Tóiéin 
sohasem volt szimbólumában olyan ak­
tuális a megszabadulás örötnünnepe> 
mint ma, amikor hám unok tízezrei es­
küdtek ellenünk. A zsidók istene akkor is 
ébrén volt, amikor az első Rámán akar­
ta kiirtani a zsidókat, lé; küldte Esztert 
és küldte Mordechajb hogy hirdessék az 
önmagukban való hitel és erősen akarja­
nak nini, megmaradni a történelmi idők 
v<geig. Eszter kihirdette a böjtöt tahidén 
tdö zsidónak, férfinek és nőnek, és bá­
róin napi böjt után a szomorúságra ki­
jeid! nap rigsággá változóit.

Ma is vannak Eszterek és Morde-hajók 
Popot hirdetnél, minden zsidó családnak 
A böjt ma kevesebbel jeleni mini akkor 
jelentett, de a vigasságom eredmény na­
gyobbnak ígérkezik, mint akkor roll. 
Nemcsak az életünket, de népi jövőnket 
akijük biztosítani ezel a böjttel. Ma is 
vannak Észtetek és Mordechajok. Avi- 
rák• Barissziáinisok sóim'vek, somrák. 
a Keren Kajemet munkatársai akik 
húz rőt-házra járva fogják parimkor fel 
szólítani a zsidó családoka( hogy járul­
janak: hozzá ennek a nagy parimnak 
előkészítéséhez.

Parimkor a zsidó családok örömük 1:1 ■ 
fejezéseképen ajándékot küldenek egy­
másnak. Ezt a szép szokást most Pa­
lesztina földjének visszaváltáséira fogja 
az egész világ zsidóság kihasználni.

Adja sláchmonesz megváltását a Ke­
ren Kajemefnek, az ősök földjét tesszük 
vele ismét a zsidó nép elidegenitheleUen 
tulajdonává.

Színház - Művészet
Magyar Szintű,/ műsora

Péntek: Uferini második előadása, (Ssz. 240.) 
Szombat d, u. 4-kor Uferini harmadik előadási 

gyermekek részére. (Ssz. 241.)
Szombat este 8‘/,-kor: Uferini negyedik ünnepi* 

előadása. (Ssz. 242 t
Vasárnap d. u. 2'/,-kcr: A templom egere, 

Olcsó helyárakkal. Ssz. 243.)
Vasárnap d. u. 5'/4-kor: Uferini nagy díszelő­

adása. (Ssz. 244.)
V ,sárnap fél C-kor: Mersz-,- Mary ? (Ssz. 245.) 
Vasárnap fel 11-kor: Uferni bucsu-előadása 

(Sorozat 246.)
Héíío: Nászéjszaka (Operette-uidonság, először. 

Kolbay Ildikó, Mende Klári, László, ihász. 
Premierebériet Sí sz. Sorozát 247.)

KeJd: Nászéjszaka (Napibárlci 30 sz, C. Soro- 
zatszárn 248)

Szerda: Nászéjszaka (Napibérlet 31 sz. A. Soro 
zatszám 241#.)

Csütörtök: Nászéjszaka (Napibériet 31 szám, B. 
Sorozat 220)

A rákövetkező napokon minden este Nászéjszaka 
A Színházi iroda közleményei

A nászéjszaka. Évek óta a legna­
gyobb operett-siker, ez volt a párisi 
sajtó kritikája tavaly, ez volt a buda­
pesti sajtó kritikája ez évadban A nász- 
e[szakáról. Elragadóan kedves, bűbájos 
fülbemászó zene. HpllalflanuV 'mulat­
ságos mese, ragyogó trükkök, fényes 
uj kiállítás biztosítják azt, hogy Kolozs­
várott is ez lesz a véleménye a közön­
ségnek. Budapesten A nászéjszaka 
megcsinálta a legnagyobb csodát: le­
győzte a Mersz-e Máryt. A Mersz-e 
Miiry csillaga egyszerre letűnt, amikor 
megjelent^ A nászéjszaka. Parisban 
másfélév óta, Budapesten három hónap 
óta adják megszakítás nélkül, minden 
este s hetekkel előbb kell jegyekről 
gondoskodni, mert 8—10 napra előre 
el van adva a színház. Kolozsvárott 
óriási kedvvel, nagy ambícióval, gond­
dal készülnek A nászéjszaka premiere« 
jé re. A leijeitek és uj díszletek nagy 
meglepetéssel fognak szolgálni. A pró­
bák hetek óta folynak az Izsó Miklós 
rendezése és Sicphanidcs József űri- 
italasa mellett. Fószerepleök• Kolbay 
Ildikó, Mende Klári, Farkas Lili. László 
Andor, Iliász Aladár. Lefívey. Leó. Rét­
be! v? Ödön, Selmeczi Mihály. A pre­
miere hétfőn este lesz. de. aki erre az 
első előadásra már nem tud jegyei 
kanni megválthatja jegyét a keddi má­
sodik, szerdai harmadik, vagy csüiör* 
tok: negyedik előadásra. V

Vferini. óriási sikere volt tegnap 
este Uferininek. Európa !egh’>es:bti 
bűvészének. A. közönség egyik ámulat­
ból a másikba esett a rejtélyek és 
megfejthetetlen titkok láttára, la ríni 
már csak három napig maraj Kolozs­
várott. Ma este fél kilenckor, holnap 
szombaton 4 órakor és tél kilenckor és 
vasárnap d. u. negyed 5 kor cm fél 
tizenegykor tart egy-egy előadást

Mersz-e Mary? vasárnap e-te. Az
idei évad óriási sikerű operette-rovil­
iének a Mersz-e Märynek vasárnap 
este fél nyolc órakor lesz a íegk 'ze- 
lebbi előadása.

Templom egere, olcsó helyárakkaf.
Vasárnap fel három órakor az idei 
évad egyik legkedvesebb és legvon­
zóbb müsordarabja a Templom egere 
kerül színre olcsó helyátakkal.

m 3=6^
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® cipésznél Szép-utca 2. szám alatt ké- 
m szülnek - legújabb divatu
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Újra megkezdte 
működését a Romániai 

Hiteleiéit Védegylete
Országos szervezetté fejlesztik és Információs 
osztállyal bővítik ki 8 reorganizált intézményt

(Cluj.Kolozsvdr. február 23. Az V; 
'Kdei üld.) Csütörtök délután tartotta 
Hictfir a kolozsvári kereskedelmi és i par­
isra ara kistetímében újjáalakuló köz- 
gyűlését a Romániai Hitelezők Védegy­
leti!. Nrgruliv F. Joan kamarai elnök 
megnyitója után az alapszabályok mó- 
tiositasával foglalkozott a közgyűlés, 
majd rátért az Egylet eddigi működésé­
ről szóló jelentés megvitatására. A jc- 
k-iiiés szerint a Hitelezői Védegylet 1923- 
ban alakult meg, de már 1924 elején, 
amikor a kormány eltörölte Erdélyben a 
kény - rogy ez-égi eljárást, kénytelen 
volt működését felfüggeszteni.

A hitelélet terén beállott elfajulások 
parancsoló módon szükségessé te- 

szik a Védegylet rcaktiválását
Az eredménye; működése csak úgy kúp­

ba aa ország egészEc-Ihéttő el azonban.
területére kiterjesztik az Egylet műkö­
dését. Fóris Lajos dr. ügyvezető igaz* 
gate ilyenértei tnü határozati ja vasi akit 
fi közgyűlés egyhangúlag elfogadta. A 

javaslat kimondja, hogy az országos hi­
ti hedí Imi szervezet központja Buka­
restben lesz, az egye- (<-zásrészek szék­
városában pedig kerületi igazgatóságok 
fognak működni. A megválasztott uj 
vezetőség megbízást kapott arra, hogy az 
országos szervezet ki ép i tődéről tárgya­
lásoké. kezdjen ■ ■ z i 1.v1-h.í< a kereske­
delmi és iparkamarák központjával, a

rium kiterjesztése 'megfalclue a Intele* 
zők érdekeinek, de gyakorlatban ez sem 
vezet nagyobb eredményre. Épen ezért 
a kérdés előadója javaslatot terjesztett be 
arról, hogy a Hitelezői Védegylet a ke­
reskedelmi kamarák és az UGÍR utján 
kérjék sürgősen a kényszeregyezségi el­
járás visszaállítását.

Ptcsea Fugen, a Sodronyipav Itt. igazga 
lója nem helyesli, hogy a gyáriparosok, 
akik évekkel ezelőtt maguk kérték a 
kényszeregyezségi eljárás eltörlését, mos! 
azt visszareklamálják. Ehelyett inkább 
a moratórium kiterjesztését keil megsür­
getni. Ugyanezen a véleményen volt dr. 
Szeg hő Imre jogtanácsos is. Caciula 

Miklós iparkamarai főtitkár meglepetés­
sel konstatálja, hogy mig az iparkamara 
annakidején a kényszeregyezségi eljá­
rásnak az egész országra való kiterjesz­
tését, valamint a henne foglalt minimá­
lis kvóta felemelését kérte, addig a gyá­
rosok a törvény hatálytalanításán fára­
doztak. Mandvk textil nagykereskedő 
szerint

regt

bukai..-! i icdök szövetségével.
á Sfalul-lal és az Erdély-bánáti Keres­
kedelmi Egyesül tek Szövetségével.

Ezután a kihiLelezésok behajtása terén 
sü übbrn íspn.ss tál ható anomáliá­

kat 1 irgyaíta ie a közgyűlés. A felszó­
lalók cg.'rönteíüvri hangoztatták, hogy 
amióta a ken> sz-regyczsógi eljárást el­
törölné. viszont a i járások során 
a. ió; 1<zők ej k a 1 gíbhan kapnak 
meg valamit kö .léseikből

ma az a helyzet, hogy gz adós fe­
nyegeti esőddel n hitelezőt, ha 'nem 

adó az állóid felajá lőtt íelszés-t 
szeri .a t: kvótát elfogadni.

a!tol nyiiván- 
; 7/- Hűen iáét

oi v; uen is,

a kényszeregyezségi eljárás a 
formájában semmit sem ér

és ha már visszakérik, csakis a válto­
zott viszonyoknak megfelelően reformált 
eljárásról lehet szó. Fóris Lajos dr. köz- 

li a közgyűléssel, hogy a moratórium 
kiterjsztése ügyében a kormány már 
törvényjavaslaton dologzxk cs ezzel 
kapcsolatban Erdélyből is több gyáripa­
rost és kereskedői hívtak meg. Végül 
a közgyűlés úgy határozott, hogy alter­
nativ intervenciót fog kérni, vagyis azt, 
1 ogy amennyiben a kényszeregyezségi el 
járás visszaállítása nem lehetséges, akkor 
sürgősen vezessék be Erdélyben is a mo- 
raV,i iumtörvényt. ,

Szeg in Imre dr. előadói referátuma 
következett ezután az állami jövedelmek 
behajtásáról szóló törvényről. Ennek a 
t'r-cnynek a 2’s-ik szakasza súlyosan sé­
relmes a hitelezők szempontjából, mert 
nem tesz különbséget az ingó, vagy in­
gatlan vagyon okon lévő állami követe­
lések között

IZ-i.-SJ i

Azzal, In így (,z inga .dánoknál az >/-

i-v van ma. de olt a 
••járás annyira ki van 

• ti V \ik kuvi h;k tok- j 
■ ml m .. bújjak «n en­

nem hajlandó j 
ivói vissz -iIli­

nk!- ;• *
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r 1 . i.
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yen ■ •. r.itó-

lami követelés minden má követe­
lést megelőz, teljesen illuzóriussá 
vált még az első helyén való t>áe];. 

könyvi bekebelezés is.
Ezért van az, hogy a külföld tartózko­
dik a romániai jelzálogiiití l-vki1 1 r- 
vcnciót javasol olyan értvlauben. hogy 
!: g illan oknál 11 /. államnak csak -. u— 
di igényjogosuite-ítga le gyen. Fur.kás 
i1 .’/a dr.. a Ívni!: r-rvir v ar v 1z.iz­

gató ja megállapítja, hogy a fenti okok 
miatt a belföldön sem lettet, jelzáloghi­
telt kapni. A javaslatot elfogadják.

Az információs osztály felállításával 
I kapcsolatban a közgyűlés elhatározta, 

hogy az adminisztráció egyszerűsítésé­
re, valamint a hitelezők érdekeinek 
megfelelő védelmére szakmai ;uo-z1 óno­
kat fognak létesíteni az ügylet kereten 
belül, amelyek tagjai

kölcsönös információt -utján fogják
megelőzni, hogy bármely adóssal ,
szemben hátrányos helyzetbe jussa, 

nak.
A közgyűlés ezután kél évre. megvá­

lószlotta az uj vezetőséget, amelynek 
tagjai a következők lettek: Bergner 
Dezső kolozsvári bőrnagykereskedő, dr. 
Böszörményi Sándor, az U(HR kolozs­
vári kerületének igazgatója, Bürger Al­
bert szenátor, marosvásárhelyi nagyipa­
ros, Comsa Jonel, a Banca Central» ve­
zérigazgatója, mániául Tzső ,a Sodrony­
ipar Rt vezérigazgatója, Kálmán Usz­
kár m cd gyesi gyárigazgató, Mircea 
mérnök, az UGIR központi igazgatója, 
Ncgrutiu F. Joan, Pop Sever, az Albina 
Közraktárak igazgatója, Schwartz Jakab 
szállító és Tuffli Richard, a Sfalul Nc- 
gustoresc kolozsvári elnöke. Két helyei a 
közgyűlés üresen hagyott, amelyet ko- 
optálás utján fognak betölteni. Az uj ve­
zetőség a maga kebeléi)-! fogja a Hite­
lező Védegylet szükebbkörü igazgatósá­
gát megválasztani.

Az indítványok során Kelemen Bog­
nál, a Kalotaszegi Faipar Rt. igazgatója 
javaslatot terjesztett elő, hogy

a peres eljárás horribilis üld tökei­
nek mérséklésére,

valamint az eljárás gyorsabb lefolytatá­
sára indítson akciót a Védegylet. Pop 
Sever kamarai a lel nők a kolozsvári te­
lekkönyvi hivatalnál tapasztalható több­
éves restneiák ügyét teszi szóvá. Meg­
említi, hogy a pénzintézetek egymás kö­
zött háromszázezer lejt adtak össze, 
amellyel tisztviselőket kértek beállítani a 
telekkönyvek rendbehozatalára. A kor­
mány azonban ezt a kérdést elutasította ; 
és ezért most újabb intervencióra volna 
szükség. A közgyűlés mindkét indít­
ványt magáévá tette.

«cr> v -O > —-
A mazsolaszőlő és a parafaá-uk im- 

porívámja. Bukaresti;»! jele síik; A 
pénzügyminisztérium k üt;.-n-,leletet ké­
szül küldeni a vámhivatalokhoz, amely­
ben közli velük, hogv további intézke­
désig a mazsolaszőlő és a parafaáruk 
importjánál a redukált vámdijakat 
szedjék olyan állami kitol származó 
s/állítmányok után amelyekkel Rj* 
méniának nincs kereskedelmi szerző- | 
dúsé. A koriníhusi sés a Malaga­
szőlő vámja 10 arany‘ej. a parafáé és 
a parafaáruké 5 aranvle; száz kilónként.
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gramofon
és lemezek

Révész Ernő, Targu-Mures.
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A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
30 millió leire emeli alaptőkéjét

A biharmegysi és körösvidéki pénz* 
intézetek sorából most közreadott 
1927-ik évi mérlegeknek tanúsága sze­
rint hatalmas fejlődésről tesz tanúságot 
a Nagyváradi Agrár Takarék pénztár. 
A kereskedelmi és iparvállalatokat a 
legsúlyosabb évben is előzékenyen tá­
mogató intézet nagyszerű üzleti ered­
ményét tárják elénk a mérlegbe!! 
számadatok, amelyekből kitűnik, hogy 
a 22 millió saját tőkével rendelkező 
pénzintézet betétállománya több, mint 
116 millió lejre emelkedett. A mérlegen 
végig vonul az intézet abszolút mobi­
litása. mely úgy a teljesen tárcában 
tartott váltókölcsönökből. mint a ren­
delkezésre álló készpénzállományból 
élénken kitűnik. Ingatlanaiban bőséges 
látens tartaléka megnyugtat} jelen­
ség arra, hogy az intézet gondos előre­
látással igyekezett egy lc.istabilizáciő 
esetére tőkét koncentrálni.

A kitűnő üzletvezetés eredménye 
ötmillió lej tiszta nyereség. Alaptőké­
jéhez mérten impozáns nyílt tartalékja 
a legkomolyabb pénzintézetek sorába 
emeli a Nagyváradi Agrár Takarék- 
pénztárt.

Az intézet igazgatósága egyébként 
az alaptőkének 30 millió lejre való 
emelését határozta el, amelyből 2d 
miliő lejre való felemelést már a kö­
zei napokban perfektuál. Ez is bizony 
sága annak a nagy közbizalomnak, 
amelynek a dr. Demetroviís Eelek ve­
zérigazgató gondos és szakavatott ve­
zetése alatt virágzó intézet örvend. A 
Nagyváradi Agrár I akarékoénzlá? 
március 4-én tartja közgyűlését.

Megbízható rjr tow -g*”

árjegyzéke

53 literen eiii i hordókban, ab Simla ui állo­
más — hordók felszámítva, utánvéttel.

Bor 16 és 18 lei literenként 
Különleges 22 és 28 lei literenként 

Szilvortum 155 1 i 00°-kéní 
Seprő 175 lei ICO1 ként

tMagybani vételnél engedmény 
és fizetési feltété ek

Megrendelések
nfiSI

Míllií»

ns,
szép, 

olcsó
és tartós

fin és leányka kabátokat és 
mindennemű gyermekruhát

gyermekruha szalonjában
varrasson Főtér 10 szám alatt

-"-•»X. aerrsmstz •

Sz Ädy kiir üli irodalom 
gegkhPátébb fermäka

HaSvany Lajos könyve

8 n A
A 1 -Ai Zürich

ZáriNyitás,

Zii - ' ■ . .
tVv v< rk 
Lv:U"n . 
12; , . , 
Mdar.o , 
Prága .
1» :)CÍ',l

raus j Cukarcst Budapest Becs Prága Ne ■vyork
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51945
253450

- 204350 
■ 2754

1541
vorn

- 91325M 
34050'

5330 . 
'7320 "
! 2 f02 >>‘í

51945 
253 437 
234350 
2752 

1540 
9080 

913 
319 

3830 
731750 

12 i 50

4-025
2542

12402
33480

7540

1560

1101175 
57

270',: 5 J 
2250 
303125 
1695

1 „05
3:o

6420
30572:

1365252

336,8
710

346150
279150:

3,62
210420

12410
12472)

4358J
7964
16041

64970
3375

16467
13277
17885
58,9750 

5932 
20675 

37855 
475 50 

80530

Száz lej árfolyama: Zürich (híd) 3!í>
■m.iiKi lím .V»»«
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I Frryszen közICsrl 
i betűvel 10 lej l-J 

Áliástkereeűkner 
Apróhirdetések 

i levelet csak úgy ] 
mellékelve van 

előfiz«

ggv szegé
családos, rőtként z| 
ember, ki teljes \ 
reíet nélkül vanj 
utón keres a kamaf
Szívesen vállal 
dötici, éjjeli őri «I 
bás hasonló aGas| 
Cím a kladóoan4

5Kongoraórá2
ad végzett ak -e i 
esetleg gyakorl.-ij 
is. Cím a kiadóba]

Eladó egy k:
hangú mesterbeg|
Cím a kiadóban.gjrtSBft'iír-jfe vf&rjXSi
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Telefon lO-

Péntek, 1921

Ktiiönbejárd
szépen bútorozott! 
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♦a!, március 1-rl 
adó, Str. Geo. Be«| 
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Szele
amerikai s:ma | 
jobban és ga 
ka; h stók Ga< 
sen. (jud. TáH 
vánatra. U
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flPKómRoerÉseR’
F,Tyszeri köztesnői egy szó 5 tej, vastagabb ' 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 5i) lej, 
Állástkereeőknek 30 százalék kedvezmény. 
Vpréhi.'detcsck dija előre fizetendő. Jelige*

■ v-CBESUlSB*

ggv szegény
családos, rokkant zskló

ki teljesen ke- 
r$jet nélkül van, cz- 
ntofikeresa ka'mazt s • 
Szívesen vállal küí- 
jöncl, éjjeli őri vägy 
SpAs hasonló állást. — 
Cím a kiadóban.;

Zongoracrálrat
ad végzett akadém'sta 
esetleg gyakorlással 
is. Cím a kiadóba;.

Eladó egy kiváló 
hangú mesterhegedii. 

.
Mi SE

pefieecaäaB«ß*y —imri r.r;-
Venni k ■ gy szép uri- 
ssoba berendezést. — 
Cinuket a kiadóba.

; <?? rr1 ? í- tt 5TSf? sss
E8S50 a ^ 
ecöK-j rts

Ajánlunk elsőrendű
pnr?í2b rne bsr ibo p»

' Ä| II

50 literen felit i és vagonté telekben! mennyisé- 
gsk-.cn. a tegjutányosabb napi árakban éspedig 
Magurai, Érmei léki és gyulafehérvári fajborok, 
i-a Asztali Igorok és óborok is minden minő­
ségben. Kisilstöii főzött, saját termelésű sziivo- 
riutn és sepröpáíinka. — Megrende.ést két
Fraiií FEIGER Testvérek
céghoz — S aileui-Silvamel — kérünk
©ü^i¥i¥i¥S@i®üüi¥Í¥

X- C-. bestes*
isrv

O

S3.

fieraric - vasüzlet j

CLÜ'j
I(Kolozsvár) P. M. 
jViteazul U. szám.
Telefon lO-43

ÜF';«r. >5^30-44^

Sajlhssdfok
figyelmeit A legkitű­
nőbb sajt a Schweiz!
tej oltóval
készül. Hatásos, nem 
romlandó készítmény. 
Egger <& Co. Rt. ve­
gyészeti gyár, Cluj. 
Ugyanott kapható a 
Sajtkésriiés kisköny­
ve 20 ki előzetes be­

küldése ellenében 
«■päzc'skct rarr^iur™

Szőlőolfvánvok
amerikai s ma és gyökeres vesszők leg­
jobban és garantált fajtisztán 
kz h:tófc Caspar* Fe néi .Wdvye- 
«e. !j-id. . ám. va mar . Árjegyzék ki-

— Ügynök ?<erestetik a

Külön bejáratú
szépe ' bútoroz, itt szo­
ba a belvárosban, 
fúrdősz 'ba h^szsalat- 
tal, 1 -re ki­
ad ), Str. Ge t. Ben be- 
K>t. - Eötvös-u 25.

Telefon <1-913-

iSgj
& 

5 égi
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Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt!
Cluj, Piaja Unirii 7. szám. — Fiókjai : Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Maros- 
vásárhelyen Saját tökéi 77 millió lej. — Affiliált intézetei : Tordaaranyos 
Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Aisófebérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár r.-t. Székelyudvarhelyen és Sz.-Kereszturon, 
Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel r.-t. Szászrégenben és népbank r.-t. B-hunyadon. Minden 
bankügyletet legelőnyösebben végez. — Engedélyezett devizahely. Arttrak'árai a vasúi mellett

issaEtCTt ,*-

A „NATIONALASS
Biíkas*6sts ASapiekcs és tasríslákofs

általános feStefo- 
sitő tánaság 
lei 150,000,000

nj és használt állapotban. Úgyszintén szá­
moló és sokszorosító gépek áilandőann
nagy választékiban
kaphatók. Nagy sporté kk jav tó műhely. 

Írógépek karbantartását vállalom.
is er Änta

C-uj, Stss Reg, Maria 9=

Telefon
13-99

a a a

rí US *n 9

1080 kgr. vágott bükkfa-göcsöt
lejért ház­
hoz szállít I i?50

tudomására hozza t. feleinek, hogy közkívánatra bevezette az orvosi 
vizsgálat nélküli népbiztosiíást, havi sorsolással és elhalálozás esetén 
a biztosított összeg kifizetésével. A sorsolásban, csekély 
pót díj ellenében a már érvényben levő kötvények tulajdonosai is 
részt vehetnek. Felvilágosítással szolgál .*-*$**■»»%£*! 10
a bukaresti központi Vezérigazgatóság OtT. L#V^m!TÍ“l \&L> 
azonkívül az ország minden helységében működő képviseletek
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Tibor Dénes uj könyve

g i § C H 1 R
Str. Elnescu (v. Gyufagyär-u.) 15

aus erstklassigem Mehl in 5 Kg. Packe te 1

10 S. per 3(gr.
ab Waggon Ourahont.
Ersuchen prompteste Bestellungen an
Orth. Izr. Kultusgemeinde

Gurahont, josasei zu richten.

15 —angol, francia, német, olasz, cseh- 
liOlílösI szlovák stb, forditások. Levelek 
(cég knek hónapra) kérvények, periratok tudo­
mányos, műszaki, közgazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszorosítások, ör. Maii­
déi, Str. Rapu (volt Kötő-u ) 3. sz. Telefon 831

Vá jirat a háború borzalmairól, zsidó ka­
tonák hősies viselkedéseiről, novellák, ri­
portok. élmények. Abel Pami és Guncser 

művészi címlapjával.

Ára S&O t
Kapkatók az Uj Kelet könyvosztá­

ly aha n.——g>m #eeesee#ssee@®e
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>1 UEBER 230 MITARBEITER
jäd'sche Gelehrte, Fachschriftstelíer, Männer und Frauen der Praxis, Rabbiner, Bibliothekare, Dozenten und Redakteure haben 
sich mit den Herausgebern dr Georg und df Bruno ICifSChsier und den Fachredakteuren Prof. dr. Ismar
Eibogen, dr. Josef Meisl, dr. Aron Sandler, dr. Max Sotoweitschik, dr. Felix A. Theilhaber, Dr. Robert Weltsch, Rabb. Dr.

V-. Max Wiener vereinigt, um dieses

Siandardwe'Pk Jmdemimms
(PT-, 'M
wm

Leo Muizk-y, Arno Nadel, Dr. Paul Nathan, Prof. Franz Oppenheimer, Chefredakteur Dr. Felix Pinner, Jalrob Rosenheim, Prof. Gottfr. Salomon, Rabb. Dr. Caesar 
Seligman«, Prof. D. Simonsen, Nahum Sokolow, Doz. H. Torczyner, Prof. Gotihoid Weil, Prof. Ch. Weizmann, Arnold Zweig usw.

Umfang. Etwa 180 Bogen Lexikonformat, a’so cca 30CO Seiten. - Epscheinungsweiss: Der erste Band is bereits erschfmeo der zweite erscheint im 
März !92?Cdie letzten bis Ende 192S. Ausser der Band-Ausgabe erscheint gleichzeitig eine ifp Q IvIm«
Ausgabe in etwa 15 monatlichen Lieferungen. - Preise; Ausser der Lieferungen, die A CS alivii 5*- £ 3srft6
erscheint das Werk in vier Buckram- (Ganzleinen-) oder 
Halbicder-Banden zum Prese von je

35 Mark
bzw.

44 Mark

1-5 B H T K LZETTEL

An
US Kelet kör&vvös&tálya^

Cluj
A'ts sein Kidischen Verlag G m. b. H., Berlin W 57, bestelle ich:------------Expl. des vierbändigen
Jüdischen Lexikons, herausgegeben von Dr. Herlitz und Dr. Kirschner

m Ganzleinen zum Subskriptionspreis von je 35 Mark pro Band 
in Halbleder zum Subskriptionspreis von je 44 Mark pro Baad

. v(,rrfUchte mich, alle vit Bände, die einzeln nicht abgegeben werden, sofort nach Erscheinen zu 
m festgesetzten Subskriptionspreise abzunehmen; dieser Preis ist auf Grund eines Gesamtumfangs 

d r vier Bände von 180 Bogen (inkl, Illustrationen usw.) errechnet. Bei einen Mehrumfang erhöht 
sicht der Preis des letzten Bandes entsprechend.

Unterschrift (bitte deutlich) 

Genau Adresse DatumUuuau
A»«pMieRslicher Gerichtsstand des Ortes der Buchhandlung bzw Amtsgericht Berlin-Mitte. Eigen- 
AU tumsvorbehalt nach § 455 BGB. — Nichtgewünschtes ist durchzustreichen
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ÜJ KÉKET Péntek. Í92S február

‘ ~-Nu lám földi! te vagy az? — mon­
dotta örvendező meglepetéssel Kilé­
te v — szorítsd, ne hátrálj meg a zsidó
dől, tarts velünk.

Mindannyian hangosan nevettek és 
előre lökdösték Nikolajcvet a pries- 
esek felé, ahol a küzdelem lefolyt.

— És én 50 kopekkel többet adok — 
isméteké mégegyszer, a torkát re­
szelte és átható szürke szemével éle­
sen nézett az ellenfele arcába.

— Tíz ... jelenteste ki Löwcnstcin.
. — És ötven kopek — mondotta Ni- 
koiajev szerényen.

. — Tizenkét rubel .
! — Tizenkét és fél...

—■ Tizennégy!
— Tizennégy és fél.
—Hohoho! Kemény fickó a mi öre­

günk, nem engedi magát! Ez aztán nem 
ijed meg".

— Csak bátran Pavel Nikolajev! 
Madd lássák a sellable, hogy kikkel van 
dolguk.

— Ugyan hát mit gondolok? Persze, 
hogy nem engedem magam — mondot­
ta Nikolajev és méltóságteljesen tekin- 
•tett maga körül. A tömeg újból harso­
gó kacagásban tört ki.

— Tehát tizennégy és fél... Senki 
többet?

— Löwenstein tan ásót tartott néhány 
barátjával. Krasnofjerov is felbukkant 
mellette és valamit a fülébe suttogott.

— t izennégy és fél másodszor... 
senki többet?

— Tizenhat rubel — mondotta Lö-
wcnsíein.

— És egy fél hangzott fel rögtön, 
mint valami visszhang.

Nikolajev nagyon izgatott volt és vö­
rös, mint a főtt rák de az arcán kemény 
elhatározottság látszott Kitajev őszinte 
lelkesedéssel nézte a küzdelmet és nem 
takarékoskodott a nagy tetszésnyilvá­
nításokkal.

— Ne engedd le fő zni magadat pajtás.
—Mát mit gondolsz rólam, én nem 

félek — dicsekedett a neki buzdulr 
öreg. — Ha kell százig is fölhajtóm.

Erre a kijelentésre egy örvende­
tes nevetés tört ki.

— Atkozott egy fickó az öreg!
Közben az egyik józanabb gondolko­

zása f egye ne hozzálcpett és barátságo­
san figyelmeztette, hogy a játék sem­
miesetre Sem érhet annyit.

— Azt mondtam, ha kell akár százig! 
— kiáltott Nikolajev és bosszús mozdu­
latod tett a kezével.

Löwe rast ein kutatva nézett rá.
—. Hisz rubel! — kiáltotta ünnepé­

lyesen.
— Húsz és fél' — hangzott Nikolajev 

válasza, ami aztán fékevesztett örönr 
i dión gás ra ragadni a tömeget.

Löw t dn irt igadta magát.. . Sfif- 
tunov a pric-sre csapott az öklével.

— \ játékaszv..1 a tied öreg! a szabá­
lyok" értelmében a bérösszeg felét 
azonnal meg kell fizetni.

A jáícka.'Ztal bérbeadása után a játé­
kosok azonnal egybe is gyűltek. A ki­
sebbik cellába mentek, ahol az egyik 
fai tövében volt egy hely, amely az 
őrök szeme elöl teljesen cl volt rejtve, 
ide gyűltek egybe az elmúlt érzelmek 
műkedvelői. Kitajev, Krasznoíjcrov, a 
zsidó Löwensteiir aki épp az előbb har­
colt a játékasztalért Nikolajevvcl és 
még sokan mások, (őrszemet állítottak 
ki és a játék kezdetét csak a játékasz­
tal bérlőjének lassúsága késleltette, aki­
nek tisztje volt, hogy a kártyákról és 
gyertyákról gondoskodjon és az ellen­
őrzést a játék felett a rendelkezést kéz­
be vegye.

Nikoiajevre nem lehetett ráismerni. 
Hol volt mostan a méltósága, tisztes 
lénye, gondtalansága, amiben még rö-

GYEREKEK
Írta V. Meísclmt

viddel ezelőtt olyan előnyösen kiiiün- 
hózott a többi fegycncektől, esetlenül 
megzíi váróéivá, ver ej tőkben fii röd ve, 
kipirult arccal, nevetségesen fuíkáro- 
zott az egyik helyről a másikra, tehe­
tetlenül és szánalmasan mint az ázott 
tyuk és azt sem tudta, hogy mit tegyen, 
üli vei kezdje. A fegyencek nagysze­
rűen erezték magukat és irgalom nél­
kül gúnyolták, végre sikerűit neki a 
tatár Ravilovot. aki értőül vaíatneny- 
nyire a játékhoz fizetségért segítség­
nek megnyerni. Most aztán egy kis 
szőnyeget terítettek a földre, gyertyát 
gyújtottak és kiosztották a kártyákat. 
Ravilov a játékosok mellé ült. Pejadata 
az volt, hogy a partik számát följe­
gyezze, mert minden parii eredményé­
nek tizszázaléka a játékasztal tulajdo-
nf>iS'ni'!e^e,rne?" Nikolajev maga ,a kö- 
1 Uui.iOh. még nagyobb gyöny őrségé re 
izgatottan járt körben, a homlokát vér­
ei etoic és egyre ismételte:

— No de, hogy milyen boldogtalan 
dologba vetettem magam! Huszonötöt 
érdemelnék én vén szamár. Semmi 
gondom nem volt, nyugodtan, kényel­
mesen éltem, de ez nem volt elég ne­
kem, nem! Ilyen terhet kellett a nya­
kamba vennem, hát nem nevetséges 
ez ember? Hogyan ? mikor jutok hozzá 
az én húsz rubelemhez? Mi?

— El vagy veszve öreg! — kacag­
ták a szemébe a fegyencek, csak vi­
gyázz a I-tetrovszky kapitány puskatu- 
sával is ösmeretségbe fogsz kerülni.

— Gondoljátok?
— Alig ejtette ki ezt a kérdést, telve 

a legkomikusabb és legőszintébb el- 
szömyülkodéssel, amikor valami egé­
szen szokatlan dolog történt. Némi tá­
volságban csörrent valami, mint amikor 
az ajtó reteszét hirtelen fölrántják. 
Gyorsan futó lábak dobogása hallat­
szott. Az összes gyertyákat azonnal el­
oltották. Még azok a fegyencek is.-akik 
nem vetitek részt, sietve másztak a 
priccsiikre, a bundáik alá bújtak és úgy 
tettek mintha aludnának. A folyosón, 
feltüzelt szuronyokkal katonák rohan­
tak végig, a szolgálattevő egy lámpás­
sal világított és egy parancsoló hang 
biztatta az őrséget.

— Üssétek le a bitangokat! Majd- 
megtartom:! őket Kártyázni!

A folyósón elcsíptek valakit, egy po­
fon. csat tanúsa, cgv puskatus puffanása 
hallatszott és rögtön utána panaszos 
vinnyogás, mint amikor a kutyák nyit­
ját fognak el.

—• Kegyelem, kegyelem! ne bántsa­
nak !... Nagyságos káplár ur ártatlan 
vagyok! .. . Engedjen el az isten szent 
szerelmére.

— Na a zsidónkat, a Borochovitsot 
megfogták — knltotia Kitajev a bun­
dája alól.

Egy hisztériás asszony sikoltása 
egészítette ki a jelenetet. A beteg Jenta 
férje segítségére sietett és mint valami 
visszhang, úgy hangzott közben a föl­
riad í gyerekek sírása.

Hát te vagy a vigyázó? Őrt állsz 
a kártyázóknál ? — ordított a tiszt to- 
norzékolva.

Nem, nem, nagyságod én egy be­
csületes zsidó vagyok, én csak az éjjeli 
vödörhöz akartam menni...

0 az én férjem nagyságos. Ő az 
én férjem ... nagy családunk van .., 
Szegény zsidók vagyunk...

— Mit kószálsz itten éjszaka ideién! 
i-áss hozzá, hogy ép bfyrc! juss a pries­
ősedre.

A kapitány kicsiny jelentéktelen 
alakja fegyveres és lámpásokkal ellá­
tott katonák kíséretében megjelent a 
cellában. Lassan lépkedett az egyik 
priccstől a másikhoz cs élesen szem- 

gycnceket, akik olyügyre vette a le

mint a iialot-mozdulatlanul feküdtek', 
teik.

—. Milyen hirtelen elaludtak mind 
fordul gúnyosan a katonákhoz. Legkö­
zelebb mindenkit, akit rajtacsipnek, 
hogy őrt áll vagy kártyázik, a fürdőbe 
visztek.

Ezekkel a rejtélyes szavakkal Pet­
ro vskv kapitány a másik cellába in­
dult. Negyedóra múltán ujra megcsör­
rent a tolózár s akkor aztán minden el- 
csöndesiilt. A fegyencek lassan-lassan 
megnyugodtak és egyenkint elő masz­
tak a szurdékjaikból először csak hal­
kan ús félénken, aztán hangosan és vi­
dáman beszélgettek.

— Óh ti átkozott bitangok! üvöltött 
a vén varjú.

Kitajev jókedvűen esuioloüou az 
clagyabugyált Borochovval.

— Na Mojsc testvér? van egy kis
oldalnvilallásod mi?

— Igen, alaposan megdolgoztak a 
pokolbeliek ... Egészen alaposan.

— Ha-ha-ha! ez aztán kemény fickó, 
a kapitány, mi! Ez nem körülményes; 
kedik egy csöppet sem testvér. Aki 
épen a kezeügyében akad, az meg­
kapja a magáét. Biztosan kegyelmet 
könyörögtél?

— Talán te nem könyörögtél volna!... 
De mit értett azzal, hogy fürdő?

— Kár, hogy nem fiiröszlöttek meg 
mindjárt benne. Olyan alaposan meg* 
dolgoztak volna a vessző nyalábokkal, 
hogy még a zsidónedra sem ismertél 
volna rá, sem a zsidó pereputtyodra. 
Persze a mi öregünk is megérdemelte 
volna, hogy jól elagyabugyálják. Miért 
nem fiilel a gazember, ha fizetséget kap 
érte!

— Ebben már igazad van.
— És a mi bérlő kománk? Táncsak 

nem vitték fürödni a szerencsétlen fló- 
tást?

— Aj, aj, sokkal kutyábbal még a 
fürdőben sem ereztem volna magam 
— hangzott a bunda alól Nikolajev 
hangja, amelynek hallatára a cella­
lakók harsogó hahotára fakadtak. Haj­
szál lűjja, hegy elcsíptek ... Szép kis 
dolgot szereztem itt be magamnak. Mit 
gondolsz Kitajev? Vedd meg- tőlem a 
játékasztalt, az istenre kérlek, vedd 
rneg tőlem. Nem bánom tizenöt rubel­
ért is átengedem néked.

— Talán marhának gondolsz engem, 
A vén papucs még a végén azt hiszi, 
hogy Lowest ein komolyan árverez. 
Vén zsugori létedre szándékosan dühí­
tettünk bele mint egy pulykát.

— Hát ez lehetséges.

— Már csak bizony, hogy lehetsé­
ges! Amilyen szigorú felügyelet van itt, 
félesztendő alatt sem fog hozzájutni a 
húsz rubelhez, ez már egyszer bizo­
nyos. Mi haszna, hogy szabad fel. 
ügyelet alá kerülünk, ha húsz legény 
is van közöttünk, akik egyenesen az 
akasztóm alá mennek.

— De hát mihez fogjak mostan! Mi­
féle dologba keveredtem bele! Minő 
gyalázat! És te Kitajev te semmit sem 
szégyeled magad egy öreg bajtárssal 
ilyen csúfságot tenni? Miént csábítottál 
rá engem? lettem én valaha rosszat 
veled?
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